

TRIBUNA LIBRE
LABOR PATRIÓTICA

Hace pocos días—y desde estas mismas columnas—nos dijo Juan de Aragón, al estudiar serenamente y con gran alteza de miras el problema naval español, que tienen Marina los pueblos que aman el mar, señalando como causa de nuestra decadencia marítima, la de que el alma nacional, enamorada durante siglos del mar, lo repudia ahora y, en vez de amarlo, le aborrece.

Sin dejar de comprender que hay un gran fondo de verdad en la categórica y desconcertadora afirmación del escritor, creo yo, sin embargo, que la opinión pública nacional, incompetente y huérfana de orientaciones en el orden marítimo, anda desorientada, de tropiezo en tropiezo, esperando que un núcleo de leales y desinteresados educadores se dediquen a marcar un rumbo acertado a esas aspiraciones nacionales, que podrán yacer aletargadas al duro embate de burdas ignorancias y torpes egoísmos; pero que, si la lógica no falta y nuestro cariño al mar no nos ciega, deben latir inextinguibles en la fecunda entraña española. Tal es en nuestro humilde parecer, la situación marítima actual de nuestra Patria.

España, pues, vive muy necesitada de que uno y otro día, sin apasionamientos que adulteren su criterio, ni deliquios que turben su voluntad, se expongan ante ella, bien en la prensa, bien en la tribuna, en toda su integridad, y abarcando sus múltiples consecuencias, los problemas marítimos que se adefueñan del pensamiento de otros pueblos más prácticos y que no tienen por ciertos mayores motivos que el español para ver en el mar que los ciega, el camino de sus pasadas glorias y el Oriente de sus grandezas futuras.

En España, en una palabra, debe crearse esa cultura naval que en grado tan eminente poseen otras naciones, y una vez creada atender con exquisito esmero a estimularla, para llegar, mediante solícitos cuidados, a lograr esa envidiable aptitud marítima, ese concepto elevado y verdadero que del mar y de sus dones tienen otros países que forman en la vanguardia del poder, de la civilización y del progreso. Pero hasta que ello sea logrado, hasta que nuestros conciudadanos no sepan lo que del mar debe esperarse y puede obtenerse, hasta que no hayamos constituido sólidamente el criterio naval español, debemos tratar las cuestiones marítimas con singular templanza y educadora prudencia, que no suponen ni remotamente la servidumbre de la razón, ni excluyen por tanto la independencia del juicio ó la severidad del raciocinio; es el único modo de que no traicionemos y extingamos fatalmente un cariño en embrión, un amor, de cuyo florecimiento nuestra quizás dependa la ambiciosa salud de la Patria.

Atacar despiadadamente, sin razón bastante para ello, y socavando su prestigio, á una institución militar que constituye ó debe constituir al menos uno de los más firmes sostenes de nuestra nacionalidad; instituir en blanco de las ironías populares; cerrar contra ella sin ton ni son, en vez de hacer resaltar sincera y noblemente los errores que pueda albergar; esparcir previamente y á todos los vientos la desconfianza acerca de la eficacia de una flota de guerra que aún se ignora quién la debe fabricar ni cuándo se ha de construir; decirle de antemano al país que han de ser vano su esfuerzo y estéril su sacrificio; declararnos á nosotros mismos irredimibles, nos parece—dicho sea con los mayores respetos—una suprema aberración de tan funestas consecuencias como sería seguramente sembrar ideas disolventes ó demoleadoras en una inteligencia imperfecta ó embrionaria. Y nos lo parece, abundando en la argumentación de Juan de Aragón, porque no se llega al amor por el mar, sino al aborrecimiento y porque no puede menos de aborrecerse á una entidad en la que se dicen vinculados todos los errores y una buena parte de los vicios.

Si los españoles no profesan al mar el amor que debieran, si algunos llegan hasta odiarlo, es preciso reconocer que tienen mucha culpa de ello quienes estando en el deber de encauzar hacia él las inclinaciones patrias, las desvían por esto ó por lo otro, hablándonos de una Marina en que se dan todas las llagas y en la que no florece ni una sola virtud.

Desengañémonos, el amor al mar no es instintivo; es decir, no brota espontáneamente. Nace como resultado de la computación de los bienes que nos reporta y de los ejemplos que nos ofrece su influencia positiva en el bienestar de otros países. Es más; hay naciones en que fué tradicional el odio al mar, y la prudente labor de sus gobernantes, la patriótica actitud individual y colectiva de sus ciudadanos, lograron vencer esa aversión, trocándola en afecto, y bien profundo, por cierto. En el antiguo Japón estaba prohibido, bajo pena de muerte, alejarse de las costas niponas, y hasta poseer y construir juncos de más de mil kokus, siendo batidos como fieras los extranjeros y condenados á muerte los que no lograban la salvación en la huida. Pues bien, á pesar de un régimen de terror que, según nuestros cálculos, duró cerca de cuatro siglos, bastó la sabia política iniciada en 1867 por el Emperador Mutsu-Hito, ayudado por los marqueses de Ito y Oyama y conde Inui, para que el pueblo japonés derrocaria y sustituyera ventajosamente sus arraigados prejuicios, llegando á mantener hoy—como es notorio—una flota soberbia y victoriosa.

Si los elementos directores de la opinión española se propusieran seriamente hacer justicia al mar y á la Marina, podríamos ver evolucionar rápidamente á esa opinión que hoy nos mira recelosa y que desconfía injustamente de nuestro esfuerzo, que es, al propio tiempo, función del esfuerzo nacional, con tanta mezquindad otorgado, sin ver que todo organismo, y especialmente los de guerra, necesitan hallarse rodeados de los más altos prestigios para testimoniar su eficiencia. Y en ese derrotero tiene su misión bien definida la Prensa española, la de altura sobre todo.

La Marina, para terminar, debe ser juzgada serenamente; pero no condenada sin oír sus descargos ni otorgarle audiencia de obligada cortesía.

Deseo, el defensor de Luis XVI de Francia, decía, dirigiéndose á la Convención: «Busco entre vosotros jueces, y no encuentro más que acusadores.»

Yo creo servir lealmente á mi país y á su Marina, recordando esta sublime frase histórica á la opinión pública española.

José Barbastró.
Cartagena, diciembre 1908.

HACE CIENTOS AÑOS
España.

MADRID.—El ministro del Interior, D. Manuel Romero, publica una proclama, dirigida á los habitantes de Madrid, encomendando mucho la decisión del Emperador en confiar la custodia de los intereses del vecindario á las clases pudientes, formando las milicias voluntarias, para que sean ellas particularmente las encargadas de velar por la salud pública y por el cumplimiento de la Constitución. Termina, después de grandes elogios á tan acertada disposición, diciendo: «Corred, pues, propietarios, á alistaros bajo las banderas de la nueva guardia nacional, y destinados á gozar los derechos de ciudadanos, empezad á cumplir con las obligaciones de tales.»

LEÓN.—Llega á Astorga el general la Romana con los restos de su ejército, y en el más lastimoso estado de desnudez y miseria.

El aspecto de nuestros soldados aumenta la indignación, ya manifestada en distintas ocasiones por los soldados ingleses, produciéndose gran desorden y confusión.

Extranjero.

INGLATERRA.—El teniente general Cradock, nombrado jefe de todas las tropas inglesas en Portugal, ha salido para Lisboa á bordo de la fragata «Latonia». Le acompañan el vizconde Monterosa y don Diego de la Vega.

—La escuadra de diez navios de línea, con la que el almirante Collingwood hacia un crucero delante de Tolón, ha sido reforzada con otros cinco navios de línea, bajo las órdenes del almirante Purvis.

El almirante Cotton se halla todavía con su flota de estación en el Tajo.

Esperase el regreso en Inglaterra de la mayor parte de la escuadra británica del Brasil.

—Los comerciantes ingleses, oyendo que el decreto de la Junta de Sevilla, que permite la introducción en España de mercaderías inglesas, mediante el pago de derechos, extendiase á toda clase de artículos, han enviado á los puertos españoles numerosos buques, á los que no se les ha permitido desembarcar el cargamento.

RUSIA.—La fiesta que en San Petersburgo han dado los oficiales de los guardias en honor de los Soberanos, celebrando su feliz retorno á la capital, ha resultado brillantísima. Han asistido el Emperador, las dos Emperatrices, el Gran Duque Constantino, todos los Príncipes y Princesas de la Familia Imperial. El Cuerpo diplomático, sus cuatro primeras clases de empleados civiles y militares y los dignatarios de la Corona han asistido á esta fiesta, que, según cálculos, ha costado más de ochenta mil duros.

ALEMANIA.—Con motivo de la muerte de la Archiduquesa María Isabel y de la Princesa Guillermina de Prusia, la Corte de Sajonia ha acordado un luto de quince días.

FRANCIA.—Llegan rumores de que el orden público se ha alterado gravemente en Oporto, siendo necesario el envío de tropas desde Lisboa.

ECOS

Mark Twain es el hombre á quien más cosas raras le suceden.

Hace pocos días recibió la siguiente carta de un antiguo condiscípulo suyo:

«Mi querido amigo: No quiero, como tantos otros, pedirle á usted dinero y apelar á su generosidad. Por el contrario, yo se lo envío. Adjunto un cheque de veinte dólares. Cusququier día que llueva y yo tenga el portamonedas vacío, le pediré que me devuelva esa pequeña cantidad.»

Mark Twain se rió de aquella extravagancia. En seguida busó el cheque y (trabajo inútil) el cheque no estaba.

Sin embargo, al día siguiente tuvo un telegrama de su condiscípulo.

«El telegrama no contenía nada más que estas dos palabras: «Hoy llueve.»

Una Agencia de publicidad, amiga del progreso, hace actualmente construir en París un dirigible que pasará por los aires los nombres de los productos más ávidos de celebridad.

Así, en vez de detenerse las personas delante de los anuncios, en lo sucesivo serán los anuncios los que se detendrán ante las personas.

En el Congreso de mujeres rusas que actualmente se celebra en San Petersburgo, una de las congresistas ha presentado una proposición en favor del «matrimonio experimental».

«El matrimonio perpetuo—ha declarado la autora de la proposición—es frecuentemente inhumano, y á veces es fuente de graves injusticias, de decepciones y de faltas sin número.»

Las opiniones de las congresistas se han dividido, habiendo apasionamiento en ambos bandos y cruzándose violentas imprecaciones entre las perpetuas y las experimentales.

Al fin triunfaron las primeras, y fué rechazada la proposición.

En Inglaterra los transeúntes se ven frecuentemente detenidos en la calle por los chiquillos, que les preguntan qué hora es, para saber si les queda tiempo de «flanear» antes de ir á la escuela ó al salir de la escuela.

El Rey Eduardo, durante su última estancia en Brighton, se paseaba tranquilamente cuando se acercó á él un pilluelo y le dijo:

«Usted perdona, caballero. ¿Quiere usted decirme la hora?»

«Con mucho gusto—contestó el Rey.—Las cuatro menos cuarto.»

—Lo siento—contestó el muchacho,—porque estaba esperando para conocer al Rey y ya no le puedo esperar más.

—Ni yo tampoco—contestó Eduardo VII.—Volveremos mañana.

En efecto; al siguiente día S. M. volvió á encontrar al chiquillo en el mismo sitio.

—¿Ha visto usted ya al Rey?—preguntó el muchacho.

—Sí. Aquí está—repuso Eduardo VII.

—¿Dónde?

—Delante de tí.

Y S. M. sacó una guinea, la entregó al niño, y añadió afectuosamente:

—Ahí tienes tu retrato. Y no vuelvas á faltar á la escuela. Es preferible ir á la escuela, á esperar á los Reyes.

ECOS DE LONDRES

Las mujeres en la Cámara

DE NUESTRO REDACTOR

Los ingleses no se irritan nunca, por lo menos los de las clases educadas. El irritar se es de mal tono y denota falta de self-control. Pero el self-control es la asignatura que mejor se aprende en los colegios de segunda enseñanza y en las Universidades de Inglaterra.

Durante tres años han venido soportando las interrupciones de las sufragistas en los mitins y sus pseudoataques á la Cámara de los Comunes, sin que se alterase la ecuanimidad de ninguno de los hombres que se han visto obligados á interrumpir sus discursos.

Si hubiese ocurrido una cosa semejante en España, nuestros políticos habrían proclamado cinco ó seis veces la ley marcial y el estado de sitio y hubiesen promulgado tremendas leyes de jurisdicciones, de terrorismo, etc., etc., por las que hubiera resultado que el delito de interrumpir una mujer el último discurso del Sr. Pidal en la Academia se habría castigado con mayor pena que si la interruptora hubiese asesinado á sus cuatro abuelos, dedicadose á la brujería y falsificado cuarenta y cinco emisiones completas de billetes del Banco.

Todos los españoles sensatos habríamos prestado nuestra cooperación á las medidas especiales y, todos también, nos habríamos reunido luego para pedir el indulto de los sentenciados.

Esto de reclamar penalidades desproporcionadas para pedir después indultos, lo atribuya Ganivet á una especial psicología del pueblo español, hija del clima, de la raza ó de la gracia de la tierra de María Santísima.

Pero Ganivet se equivocaba casi siempre, como hombre que no había logrado nunca separar sus ideas materialistas de acarreos y sus nobles impulsos idealistas. En realidad, nuestra falta de self-control no se debe al clima, ni á la raza, ni á ninguna gracia especial del cielo ó del infierno. Es pura y simplemente falta de educación: «Ignorancia, señora, mera ignorancia», como solía decir el doctor Johnson. ¿Nos ha enseñado alguien el self-control, la ponderación de facultades, el señorío de nuestros nobles poderes sobre los poderes inferiores?

El inglés no se ha irritado ni por un momento con las sufragistas. En vez de irritarse ha esperado pacientemente durante tres años. Abrigaba la convicción de que los gritos sufragistas, los ademanes descompensados, las acciones sin propósito eran manifestaciones de un histerismo pasajero, de una reproducción efímera del baile de San Vito, que sacudió á innumerables mujeres europeas entre los siglos XIV y XVI, ó del tarantulismo, que se manifestó principalmente durante el siglo XVII. Y como estamos en el siglo XX, no podía creer durante mucho tiempo una epidemia propia de tenebrosos siglos.

Pero la epidemia continúa. Y lo ocurrido la otra tarde á Lloyd George en Albert Hall, les ha hecho comprender la necesidad de no aguardar más.

En pocos días se ha aprobado, por casi unanimidad, un bill presentado por el conservador lord Robert Cecil, según el cual, el desorden en mitins públicos será delito en que entiendan los tribunales.

Así quedará resguardada la libertad de palabra.

Ahora un Comité especial propone á la Cámara que entiendan los Tribunales y juzguen á cuantas personas promuevan desórdenes en el recinto de la Cámara, y que puedan castigar el delito con cárcel, y no ya solamente con multas, como venía sucediendo.

Nada, sin embargo, de penas tremendas, sino cortas, dos ó tres meses de prisión, pero bien aplicados, sin indultos y sin consideraciones especiales dentro de la cárcel.

Claro está que si la epidemia de histerismo continuase, dentro de otros tres años volverían á reforzarse las penalidades, sin llegar nunca á las severidades con que recomendaba Paracelso se tratase á las enfermas del baile de San Vito ó de tarantulismo:

«Privarlas de libertad, confinarlas solitariamente, obligarlas á acostarse sobre materiales incómodos, y templarlas los nervios con duchas de agua fría.»

Ramiro de Maeztu.

Este diario no pertenece al Trusi.

DIARIO DE PARÍS

La comida de las fieras

DE NUESTRO REDACTOR

París tiene hambre, un hambre insaciable de escándalos. No cesita tener continuamente una reputación cualquiera, política, social, económica, que despedazar á zarpazos fieros para contener un poco su voracidad. Como la hiena, gusta más de la carne muerta y enardece su gula el olor de los cadáveres.

Son los periódicos los que se encargan de servir la ración diaria á las fieras. Cuando no hay un escándalo, se inventa, deslizando hábiles insinuaciones.

Muchos han aprendido á escribir con sordina, y el público se ha acostumbrado á leer entre líneas. Luego, los menos, escrupulosos se lanzan á dar fuego á la mina, y surge la explosión con su formidable estrépito, y también con sus destrozos, que no pueden repararse.

La cuestión es entretener á esa fiera de la curiosidad pública, cruel y sádica hasta un grado extremo.

Bien puede decirse que las etapas de la historia de la Francia contemporánea no están señaladas por hechos de trascendencia política ó social, sino que sus jalones los van marcando escándalos de permanente resonancia. La cuestión de Panamá, la venta de condecoraciones atribuida á Wilson, la muerte de Félix Faure, la bancarrota de los Humbert, el suicidio de Syveton.

Esto sin contar el affaire, conocido por tan sencillo nombre aquel gran enredo del proceso Dreyfus, que durante algunos años tuvo en continua agitación interna á toda Francia.

En los últimos meses ha habido con largueza comida para las fieras. Agotado un tema—porque la atención nerviosa suele cansarse de un mismo asunto—es forzoso buscar otro que arrastre por su novedad ó por su resonancia. De la prisión de Rochette pasamos á la *fumisterie* de Lemoine. Después llegaron los procesos de *Le Matin* descubriendo miserias y chantajes.

Cuando se hizo silencio, la histórica de madame Steinheil tiró de pluma, para que el público, al renovarse el crimen misterioso del *impasse* Rousin, tuviera impresiones á todo pasto. Y las ha tenido durante un par de meses. Pero ya la gente se ha cansado, porque ya nada nuevo tienen los periódicos que contarle. Marieta dijo todo el modo de vivir galante de la viuda del pintor, y esas revelaciones escandalosas es lo único que al público le interesaba. Ya el descubrimiento de los originales nada le importa.

Más era indispensable buscar un nuevo asunto que intrigara. Como no se presenta, se ha exhumado una vieja historia que, desmentida, ya se había dado por enterrada. La cuestión para los periódicos de combate era enderezar la artillería gruesa, á la primera ocasión, contra el Presidente de la República. Ya que no pueden atacarlo en su vida pública, que es modelo, se pretenden herirlo en sus más hondos cariños particulares. Mañosamente se ha querido acusar á su hijo, Andrés Fallieres, como cómplice de asesinato en un drama de adulterio.

Exhumando el hecho, que ha vuelto á comentarse y desmentirse en la Prensa, *L'Éclair* ha resucitado un artículo suyo de hace más de un año. Dice así:

«La orilla izquierda se halla muy intrigada.»

Las comadres, en los portales, cerca de un inmueble que se ha hecho célebre después de algún tiempo, señalan un joven de constitución raquítica, pequeño, y que lleva una cabeza desproporcionada sobre sus hombros, prematuramente fatigados. Fiel á su empeño, indiferente á las chirigotas, desde hace meses pasease delante de una casa, escudriñando una ventana. Su desesperación es grande, cuando es sólo el viento el que mueve una punta del visillo; pero su alegría es inmensa cuando una mano delicada, con ademán furtivo, hace á este mendigo de amor la limosna de una carta. El la recoge la guarda en su cartera, se aleja y, ya oscurecido, rozando las paredes, á la hora que la carta fija, vuelve. En los tiempos de prosa que vivimos, estas románticas escenas son raras. Sin embargo, no es lo que haya de juvenil en estos amos que le hace murmurar á las comadres. Estas han dado un nombre al joven de la cabeza grande: es uno de los más ilustres de nuestro Gobierno.

París no es ciudad tan pequeña para que tales incidentes pudiesen largo tiempo excitar la malicia, y se hubiese olvidado esta comedia si un furioso viento de tragedia no hubiese soplado sobre el idilio. En los primeros días de este mes, la Silvia por quien este Zaneto suspira, bajaba la escalera con señales de un terror profundo y gritando con el más puro acento meridional: «Mi marido quiere matarme.» Espantada, se echaba á la calle. Estas palabras extrañaron tanto más cuanto que el marido era un ser tranquilo y confiado; algunos momentos antes se le había oído cantar en su despacho. ¿Qué repentina revelación le había puesto el revólver en la mano, para que su esposa, espantada, huyese ante sus amenazas? Pasando de la cólera á la desesperación, quedó solo, sentóse en una butaca, y metiéndose el revólver en la boca, se mató. La criada anunció el suicidio y corrió en busca de un médico. El comisario hizo la información de costumbre. Fué, como todas ellas, rápida y sumaria.

En la ciudad apenas se habla de este drama.

ma. Mas el barrio comenta. Comenta porque el joven de tan ilustre familia había vuelto menos circunspecto á su empeño, menos prolongado. El día del entierro había participado de la cena de la viuda, sin tristezas, según los charlatanes en espía, que oyeron risas...»

Todo esto ha sido categóricamente desmentido. Pero la historia corre y es comentada en todas partes. La puntería ha estado bien dirigida, y alevosamente ha dado en el blanco. Ante el rumor que crece, en el Eliseo se preocupan, y envían notas rectificadoras á los periódicos, en vez de mandar los novelistas á la cárcel.

Dará juego. ¿Con qué, si no, va á entretener París sus insaciables hambres de escándalo?

Periódicamente hay que servir su ración á la fiera que aulla y ruge en la jaula.

Angel Guerra.

Cuentos.

LA VIUDA DEL MARINO

Una Nochebuena de nieve! Desde hacía veinte años no se había visto otra igual en Roscoff.

Toda la costa noruega veíase profundamente agitada, y el mar presentaba fantástico aspecto. Los marineros inactivos permanecían en el puerto hablando, fumando y riendo; las mujeres también reían, y allí abajo, entre las casas medio sepultadas por la nieve, una turba de chiquillos jugaba disparándose pelotones.

Las chimeneas ardían atestadas de carbón y las campanas sonaban alegremente.

En una casita de aspecto pobre y miserable todo parecía triste. Era la casa de Rosa Goaguen, la infeliz mujer que se había quedado viuda aquel invierno. Allí no se veía el alegre chisporrotear de la chimenea, ni nada que indicase la alegría de estos días de Navidad.

El viento entraba por la mal juntada puerta, y el ruido del mar, butiendo sobre las rocas, hacía retremblar la casa. En un rincón dormía una criaturita, blanca y rosa, á la que su madre contemplaba llorando. (Se parecía tanto al muerto, su padre!

Justamente hacía un mes que la barca de Celestino Goaguen, en había naufragado en los alrededores de la isla de Batz. El invierno había sido duro y los pescadores no habían tenido un momento de seguridad.

Sin embargo, el día en que se hizo á la mar, ésta no estaba mala, y Rosa le vió partir sin inquietud alguna. A fuerza de vivir en constante peligro, las mujeres de los marineros han concluido por acostumbrarse á él. Cuando al llegar la noche vió Rosa que su marido no volvía, comenzó á sentir intranquilidad.

Bajo hasta el puerto, llevando á su hijo en brazos, y allí preguntó:—¿No ha vuelto la Gaviota? ¿Habéis visto á Celestino? ¿No sabéis dónde está? Nadie pudo responderla. No le habían visto.

En el horizonte no se veía ninguna vela. No tenía miedo—dijo Maturino, otro compañero—Celestino está acostumbrado al mar. Puede ser que alguna avería le haya obligado á refugiarse en Priniel ó en Locquirec.

Era posible.

Acompañada de algunos marinos y otras mujeres, Rosa subió á lo alto del puente de Saint-Barbe, donde una capilla plantada sobre las rocas dominaba largo espacio. Todos miraban al mar procurando arrancarle á las olas su secreto. Allí á lo lejos divisábase un vela roja, poco más grande que un pañuelo y que parecía querer llegar á Priniel. ¿Sería la Gaviota?

—Tiene la vela remendada—dijo Rosa—á ver si así la reconocéis...»

Los marinos no replicaron, pero bajaron la cabeza; era imposible reconocer á aquella distancia la barca de Celestino.

Preso de la mayor angustia, pasó Rosa la noche entera. Cuando la fatiga rendida un poco, se despertaba asustada por el ruido de las olas. Tuvo verdadero miedo.

Apenas amaneció, corrió hacia el puerto y luego al puente. La tormenta había reinado toda la noche y en el horizonte no se divisaba un solo barco.

Por la tarde calmó algo el temporal y salió un barco con unos cuantos marinos audaces y valientes que regresaron al caer la tarde trayendo algunos trozos de la Gaviota. Ya no había duda, Celestino Goaguen y su grumete Ivon habían perecido.

Rosa no recordaba cómo volvió ella á su casa. Sin duda algunas vecinas caritativas le acompañaron y allí la dejaron. Durante algún tiempo vivió sin darse cuenta de ello.

Algunos días más tarde se encontró el cadáver del grumete Ivon, pero el mar no devolvió el de Celestino.

Rosa le veía constantemente en sueños, creyendo á veces que le sentía al estar acostada. Ento necs rezaba.

En pie, delante de la cuna donde dormía su hijo, Rosa se acordaba de otras Nochebuenas, y al considerar aquella, rezaba por el alma errante de su marido.

Creía oírle quejarse en la inmensidad helada del mar. Era el viento que silbaba.

De pronto oyó voces y ruido de pasos. Eran los marinos, compañeros de Celestino y algunas mujeres. Se habían detenido en la puerta.

Maturino se adelantó, diciendo:

—Ya se le ha encontrado!

—¡Ah!—gritó ella.

—¡Se le había encontrado! No pedía otra cosa á Dios desde hacía un mes.

El niño se despertó.

—Tened cuidado de él un momento—dijo Rosa á su vecina.—y salió de la casa.

Acompañada del viejo camarada, marchó sobre las rocas, recordando que cuando era pequeña ponía sus zapatos de madera junto á la chimenea para que los Reyes Magos depositasen algún regalo. Ahora pensaba, ingenuamente, que eran también los Reyes Magos los que habían arrancado el cadáver al mar y se lo habían llevado para que el pobre Celestino pudiera reposar para siempre en el cementerio junto á los suyos...

Ives Le Febvre.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio en La Laguna (Tenerife), D. Tomás Sánchez con la Srta. de Quisada; en Las Palmas, D. Eusebio Araña con la Srta. María Araña; en Barcelona, D. Enrique Piernau con la Srta. Margarita Costa; en Jimeña, D. Ramón de los Ríos con la Srta. María Jiménez Salcedo.

En breve contraerán matrimonio en Sevilla, D. Leopoldo de Torres con la Srta. Dolores Orozco; en Jerez, D. José Fernández con la Srta. Cándida González; D. Antonio Morales Ramírez con la Srta. Encarnación Burrosoy en Alcalá de Henares, la Srta. María Chacón con un rico industrial sevillano.

NECROLOGIA

Han fallecido: en Santa Cruz de la Palma, doña María Candelaria Pérez, D. Cristóbal Calderón, doña Dolores María de las Nieves Pérez; en el Puerto de La Luz, D. Germán Wildpret; en Santa Cruz de Tenerife, un niño de D. Agustín Daroca, D. Manuel García Noya, doña Juana Figueras; en La Laguna (Tenerife), D. José Abreu y D. Fernando Rodríguez; en Las Palmas, doña Amparo Roca; en León, doña Concepción Díez; en Málaga, doña Emilia Platero y doña Mercedes Ortiz; en Jaén, D. Jacinto Martínez; en Almería, D. Rafael Vázquez; en Albacete, la niña María del Amparo Ruiz; en Salamanca, D. Casimiro Moya; en Bilbao, D. José Rosati; en Torrelavega, doña Avelina Mata; en Avila, doña Cruz Sánchez; en Alcalá de Henares, don Lorenzo Dorado.

VIAJES

Han llegado: a Santander, D. Justo Colongues y D. Ramón Orta; con sus respectivas esposas; a Jerez, D. Jesús Coloma, D. Ricardo González y la Srta. Carmen Azorá; a Zamora, D. Amador Fernández Diez; a Avila, D. Agustín de Vega; a Albacete, D. Pascual López, D. Ignacio Ochoa, D. Enrique Parras, D. Antonio Villena, D. Jesús Colomer, D. Francisco Soriano y don Leopoldo Cadenas; a Salamanca, D. Primo Garrido, D. Tomás González, D. Dionisio García Alonso y D. José Manuel Bartolomé; a Ciudad Real, D. José Antonio Moreno y D. Miguel Padrós con su esposa.

Han salido de Ciudad Real para Madrid, don Luis Muñoz Crespo y D. Luis Ibarbén; de Málaga para Madrid, doña Rosario Gutiérrez de Bergamín; de Jaén para Madrid, D. Alberto Grandino; de Albacete para Madrid, D. Nicolás Belmonte, y para Valencia, D. Adolfo Cadenas.

NACIMIENTOS

Han dado a luz en Zamora, la esposa de don Adolfo Velasco, un niño; en Avila, la esposa de D. Francisco Coloma, una niña; en Alcalá de Henares, la esposa de D. Fausto Martínez, un niño; en Ciudad Real, la esposa de D. Tomás Martínez, un niño.

ACCIDENTE FERROVIARIO

CHOQUE DE EXPRESOS

Choque de trenes.

BREVESCA. Los trenes rápido y expreso chocaron en la estación de Santa Olalla a las seis de esta mañana.

Aquí se ignoran detalles. Ha salido desde aquí un tren de socorro para el lugar del siniestro.

Conociendo detalles.—Un muerto y varios heridos.

BURGOS. Entre las estaciones de Los Barrios y Santa Olalla chocaron esta mañana los trenes expreso núm. 1, procedente de Madrid, y el sudexpreso núm. 8, de Irún.

Este último, que traía más de una hora de retraso, debía haber cruzado con el expreso en la estación de Los Barrios.

Según se desprende de las primeras noticias, ha resultado de la catástrofe muerto un empleado de la estación de Miranda y bastantes heridos.

Los destrozos del material han sido enormes. Ha salido un tren de socorro.

En el correo ha marchado el gobernador civil.

Nuevas noticias.

VITORIA. El expreso, que tiene su llegada a las ocho de la mañana, ha llegado a las tres de la tarde, por haber ocurrido un choque cerca de Barrios Colina, entre el sudexpreso ascendente y el expreso descendente.

En Miranda se ha formado un tren de socorro. Los guardias civiles que van de escolta en el tren dicen que hay un muerto y varios heridos.

El muerto es un empleado que reside en Miranda.

El expreso número 1, que se formó en Miranda, saliendo con dos horas de retraso, es el que ha conducido la correspondencia a Aragón y a Cataluña.

En el tren de socorro que salió de Miranda iba de maquinista Manuel Orbe, el que condujo el tren que descarriló en el puente de Torre Montalvo.

Se ha averiguado que el empleado que ha resultado muerto es el visitador del recorrido de Miranda, D. Luis Lacalle.

Los heridos son el maquinista y el conductor, aparte de otros que tienen lesiones de menos importancia.

Los trenes expreso y correo del Norte se fusionaron en Miranda.

Los heridos en la catástrofe que han llegado de Miranda dicen que se debió el choque a la salida del sudexpreso sin haberla anunciado el jefe de la estación de Santa Olalla.

En San Sebastián.

SAN SEBASTIAN. No ha llegado el expreso, produciendo esto gran alarma entre las familias que esperaban a algún viajero.

Luego se supo que había chocado en Santa Olalla.

Creo inútil telegrafiar desde aquí detalles pues ya se conocen en esa.

Se sabe que ha resultado un muerto y varios heridos. Todos ellos eran empleados de la Compañía.

Ampliando detalles.

BURGOS. Van llegando noticias que amplían las ya comunicadas relativas al choque de trenes.

maquinista del sudexpreso ver, en la misma vía al expreso, que a toda marcha se dirigía hacia él. Cerró la válvula y dio contravapor; pero, por la velocidad que llevaba el tren no pudo retroceder en contramarcha tanto como hubiera querido.

El expreso siguió avanzando y se precipitó sobre el otro tren. El choque fué violentísimo, produciéndose un ruido seco, como una detonación. La impresión que sufrieron los viajeros fué tremenda.

Los del sudexpreso, que iban acostados en las camas, cayeron al suelo casi todos.

Los lechos se desprendieron de sus soportes y la luz se apagó, produciéndose en los primeros momentos gran confusión.

Los viajeros no se daban perfecta cuenta del alcance del accidente.

A medio vestir, y arropados con mantas y gabanes, se precipitaron a la vía después de enterarse de que afortunadamente, en el sudexpreso, no habían ocurrido desgracias.

En este tren, el choque fué amoninado, por la precaución y serenidad del maquinista.

El expreso había sufrido más grandes daños. Su material había quedado destrozado por completo.

Algunos vagones incrustaron los topes en los inmediatos, produciéndose un ruvidito montón de astillas, hierros y equipajes.

Algunos fragmentos de los vagones fueron despedidos a larga distancia.

Inmediatamente se procedió al reconocimiento de todo el tren para averiguar si había víctimas.

Los viajeros del expreso, igual que los del otro tren, se apresuraron a saltar a la vía.

Pronto se supo que había un muerto.

En el furgón del conductor viajaba el empleado de la Compañía Luis Lacalle. Iba sin servicio y proceía de Burgos, adonde había ido a ver a su madre, que se hallaba enferma.

En el momento del choque iba sentado, y a la violencia del golpe fue despedido contra el techo del furgón, donde se desmenuzó el cráneo.

Inmediatamente acudieron en su auxilio, transportándole en una colchoneta a la casilla de un guardavía situada en lugar próximo.

Los auxilios fueron inútiles, porque el desgraciado falleció a los pocos instantes.

Era un excelente empleado y deja ocho huérfanos.

También han resultado heridos el maquinista y el fogonero del expreso.

Entre los viajeros hay cuatro o cinco que también sufren algunas heridas, aunque de poca importancia, producidas la mayor parte por restos de cristales.

Se desconocen los nombres de estos viajeros, siendo milagroso que la catástrofe no haya tenido mayores proporciones, dada la velocidad a que marchaban ambos trenes.

De las estaciones de Burgos y Miranda salieron trenes de socorro, con botiquín, médicos y útiles para despajar la vía.

Entre los viajeros del expreso iban el Sr. Moret y algunos de sus amigos políticos.

Ninguno de ellos sufrió lesiones.

Todos continuaron su viaje a Bilbao.

Se recuerda, como coincidencia curiosa, que en el choque de Quintanapilla se salvó milagrosamente el Sr. Canalejas.

A las once de la mañana se formaron otros trenes de socorro para recoger el material.

El sudexpreso salió para Miranda.

Los restos del expreso fueron conducidos a Burgos, adonde han llegado a la una y media.

La vía está interrumpida, calculándose que se tardarán diez horas en que quede expedita.

Lo que dice Moret.

BILBAO. El Sr. Moret, que venía en uno de los trenes que han chocado, se muestra impresionadísimo por la catástrofe.

Al llegar a Bilbao, los periodistas le asediaron para conocer sus impresiones.

El jefe del partido liberal ha hecho el siguiente relato:

Momentos antes de ocurrir el siniestro, los viajeros oímos que desde la vía varias personas lanzaban grandes voces, viniendo al maquinista de un peligro inminente.

Todos acudimos a las ventanillas, y observamos que dos obreros, con el terror pintado en el rostro, corrían a lo largo de la vía, lanzando piedras a los rails, sin duda con el propósito de que el tren, al encontrar obstáculos, retrasara la marcha.

Al mismo tiempo que esto hacían, gritaban y gesticulaban, indicando al maquinista que parase el tren.

Entre los viajeros se produjo la alarma consiguiente.

Todos gritaban a la vez, y algunos intentaron abrir las portezuelas para lanzarse a la vía, cosa que impidieron oportunamente los más animosos y serenos.

Al fin el rápido pudo detenerse y por un momento se creyó que la catástrofe se había evitado; pero entonces observé con terror que el expreso, a toda marcha por la pendiente, no podía parar, por muchos esfuerzos que el maquinista hiciera, hasta que encontrase un obstáculo que cortase bruscamente su marcha.

El choque fué inevitable, pero los obreros, logrando que el rápido se detuviera, evitaron más graves consecuencias, pues de haber estado los dos trenes en marcha, no sería posible calcular las proporciones que el siniestro hubiera alcanzado.

Viadores del sudexpreso.

SAN SEBASTIAN. A las siete de la tarde llegó el tren suplementario conduciendo los viajeros y la correspondencia del expreso.

También conduca el tren varios coches del sudexpreso siniestrado.

En uno de ellos viene el ingeniero Sr. Ferrero, de la Casa Siemens, herido a consecuencia del choque.

En la estación esperaba la llegada del tren numeroso público.

ANDALUCIA

Una desgracia.

BAILEN. A consecuencia de haberse caído de un andamio en la mina El Arreo de este término, ha fallecido el obrero Bartolomé Nario Peralas.

Era un honrado joven que hace poco vino licenciado del Ejército.

Contra la langosta.

JEREZ DE LA FRONTERA. En la Cámara Agrícola se ha celebrado una importante reunión contra la langosta.

La convocatoria fué hecha por el jefe de Fomento de la provincia, marqués del Alamo y Guadalete.

Asistieron el ingeniero jefe agrónomo don Ciraco Iriarte, presidente de la Junta de detección del Puerto de Santa María, Puerto Real, Chiclana, Rota, Sanlúcar y Arcos.

Predominó la confianza de que se destruirá la langosta y el caudato que infesta los terrenos.

Se ha telegrafiado al ministro de Fomento y al director de Agricultura, dándoles cuenta de la Junta.

Se acordó unificar la campaña de invierno, resolviéndose las dificultades surgidas en la redacción de la ley de Presupuestos.

Muerte por envenenamiento.

LA LINEA. El día de la Natividad, varias personas que se juntaron en Gibraltar para celebrar la noche con una buena cena, comieron aves en conserva procedentes de Londres.

Posteriormente a la noche de referencia, se ha podido averiguar que las carnes estaban en mal estado de conservación.

Las consecuencias que el hecho ha producido son verdaderamente fatales.

Asociado a veintidós el número de las personas intoxicadas.

Un obrero del arsenal que figuró entre los comensales, falleció ayer y ha sido enterrado en Gibraltar esta tarde.

Entre las restantes víctimas del envenenamiento, hay tres en estado tan alarmante que se teme corran la misma triste suerte que el obrero hoy enterrado.

A los enfermos se les prodiga todo género de auxilios.

El hecho ha producido en Gibraltar muy penosa impresión, y las autoridades practican diligencias para depurar responsabilidades.

ARAGON

Noticia bien recibida.

ZARAGOZA. Ha producido excelente impresión la noticia de que el Gobierno propondrá al arzobispo Sr. Soldevila, para el capelo cardenalicio, como premio a los trabajos realizados al frente de esta diócesis.

La noticia no es conocida oficialmente aún; pero Zaragoza se alegraría mucho de que se confirmase.

La administración municipal.

El gobernador civil, con el fin de regularizar la buena marcha de los Ayuntamientos de la provincia y evitar abusos, se propone dirigir una circular a los secretarios, relativa a la contabilidad municipal, ordenándoles hagan los arcos de caja en el tiempo marcado por la ley y eviten de que se satisfagan todas las atenciones, si existen fondos.

Muerte repentina.

Comunican del Fresno, que yendo Raimundo Martínez por la carretera que conduce de dicho pueblo a Calatayud, en compañía de su sirviente Felipe Perales, tuvo la desgracia de sufrir un colapso, que le privó de la vida.

¿Ha muerto el «Chiripa»?

Como todavía no se han recibido noticias oficiales en el Gobierno Civil que confirmen la identificación del cadáver de *Chiripa*, hay algunas personas que dudan sea aquel el hombre muerto por la Guardia Civil en Tabuena.

Pidiendo auxilio.

Comunican de Lallana, que en la proximidad de aquel pueblo existe un viajo torcón en el que se han notado algunos desprendimientos, temiéndose llegue a derrumbarse. El alcalde se ha dirigido al gobernador solicitando auxilio para evitar una catástrofe.

CASTILLA LA NUEVA

Canalización del Guadiana.

CIUDAD REAL. Ha llegado a esta población una Comisión nombrada por la Dirección general de Obras públicas, a la que le ha sido encomendado un importante estudio.

Trátase de canalizar el Guadiana, con objeto de aprovechar sus aguas en el riego de las fincas agrícolas próximas a Ciudad Real.

La obra es de excepcional importancia e interés para esta capital, y significa un gran adelanto a la agricultura, con el que se han de obtener, a no dudar, grandes beneficios.

La Comisión fué recibida en la estación por el Ayuntamiento en masa, el personal de Obras públicas y las personalidades más salientes de Ciudad Real, con los maestros del Municipio y una banda de música.

Reina gran entusiasmo con motivo de la reforma.

CASTILLA LA VIEJA

Nuevo obispo.

CALAHORRA. Ha producido muy buena impresión la noticia de que D. Manuel Sanromán ha sido preconizado obispo titular de Melas.

El Sr. Sanromán nació en Cebreiros, y ocupaba en la actualidad el cargo de provicario general de la diócesis de Calahorra.

No se sabe aún con certeza el día en que se verificará su consagración; pero se presume será en la primera quincena del mes de enero próximo, asistiendo a la ceremonia el cardenal Aguirre y otros preladados.

El Sr. Sanromán ejercerá las funciones de obispo auxiliar del arzobispo de Burgos.

CATALUÑA

El presupuesto municipal.

BARCELONA. El resultado de la Junta municipal de vocales asociados que anoche telegrafió ha causado profunda impresión.

Asistieron 26 concejales y 30 vocales asociados.

Se dió lectura del presupuesto del ensanche que importa seis millones de pesetas, aprobándose en totalidad y por partidas.

Después se leyó el dictamen que acompañaba al presupuesto del interior y empezó la discusión de la totalidad, consumiendo tres turnos en contra y uno a pro los concejales.

Todos reconocieron la buena voluntad de la Comisión, que había procurado concluir con el déficit; pero impugnándolo en términos generales por los medios acordados para evitarlo.

Se procedió a la votación de la totalidad, haciéndolo en contra 25 vocales asociados y seis concejales, y 20 concejales y tres vocales a favor.

En su virtud fué retirado el presupuesto.

Como estamos a fin de año, no hay tiempo de preparar otro presupuesto, y por tanto, regirá el de este año, que se saldará con un déficit de cinco millones de pesetas.

El concejal Sr. Durán hizo presente la enormidad que supone tal acuerdo, pues quedarán subsistentes muchos arbujos que durante el año no se han hecho efectivos, que se crearon en sustitución del impuesto de Consumos por el vino.

Precisamente para sustituirlos se proponía para el año próximo el impuesto del 2 por 100 sobre el inquilinato, que ha motivado el fracaso de ayer.

El acuerdo produce grandes trastornos, pues

quedarán sin créditos muchas obras empezadas y no terminadas.

Jamás se había adoptado acuerdo semejante, pues ni aun el presupuesto de cultura, tan discutido, fué desechado en totalidad.

Los ferrouxistas y los monárquicos independientes son los que han matado el proyecto.

El presidente de la Comisión de Hacienda, en vista del resultado de la votación, se negó a hacer reformas en el dictamen, motivando sus palabras la protesta de la mayoría.

Algunos vocales manifestaron después que ignoraban la trascendencia de la votación, pues de haberlo sabido, no hubieran votado en contra.

Muchos estiman que al votar los industriales en contra de la Comisión de Hacienda, que es solidaria, es que abandonan la Solidaridad.

BARCELONA. Antonia Llaviera, viuda, de cincuenta y tres años, que habitaba en una casa de la calle de Argelá en la barriada de Sans, hallábase en sus habitaciones a las siete de la tarde, cuando oyó ruido en la puerta de entrada.

Levantóse para averiguar la causa del ruido y encontróse con un mozo de diez y siete años llamado Juan Prat, que había penetrado con ánimo de robar.

El joven ladrón, al verse descubierto y temeroso de ser capturado, se abalanzó sobre la viuda, esgrimiendo una navaja con la que le asió una puñalada en el corazón.

A los gritos de la víctima acudió un vecino, joven de diez y siete años, llamado Salvador Porta, que intentó detener al criminal; pero éste, empujando aún la navaja con que acababa de realizar el crimen, le dió un tajo en el cuello a Salvador, huyendo precipitadamente.

En su persecución fué un individuo del somatén y tras larga carrera logró darle alcance y capturarlo, ayudado por un guardia de Orden público.

La mujer falleció al ser conducida a un Dispensario médico-quirúrgico, establecido en las inmediaciones del lugar del suceso, en donde quedó en gravísimo estado el joven Salvador Porta.

El criminal, después de confesar su sangrienta hazaña ante el Juzgado, ha ingresado en la cárcel.

MURCIA

Ferrocarril aéreo.

CARTAGENA. Ha llegado el marqués de Villamejor, que vino con objeto de visitar la fábrica de desplantación del conde de Romanones y suya.

Mañana 30 regresará a Madrid.

En Calasparra, de donde viene, ha asistido el marqués a la inauguración de un ferrocarril aéreo para el transporte del material de las minas de hierro que posee de gran riqueza.

El ferrocarril es eléctrico, y su recorrido es de 15 kilómetros.

Constituye un factor de gran importancia para la explotación de la extensa zona minera, donde trabajan centenares de obreros.

Esta obra ha de ganar mucho con la reforma, que contribuirá poderosamente a su movimiento y a su vida.

A la inauguración asistió el ingeniero jefe de las minas del distrito, el jefe del movimiento del ferrocarril e importantes personalidades de Cartagena, Murcia y otras localidades de esta provincia, las que fueron obsequiadas con un banquete.

DRAMA EN UN PENAL

Un recluso, en Cartagena, asesina a un cabo de vara.

CARTAGENA. Escenario de sangriento drama ha sido hoy el establecimiento penitenciario aquí existente.

Habíase propuesto varios reclusos pertenecientes a la cuarta brigada establecer una timba para alegrar los días de la prisión y, de paso, hacerse con el dinero de otros presos menos vivos.

La combinación fué destruida por el cabo de vara Demetrio Asensio Botella, de treinta y tres años, natural de Elche.

Cumpliendo sus deberes de vigilancia, sorprendió la tentativa, y se condujo de suerte que los de la cuarta brigada quedaron plenamente convencidos de la imposibilidad de salir adelante con su deseo.

Frustrada la aspiración, los presos referidos hubieron de jurárselo al cabo, Y, sobre todo, Antonio López y López, un matoncillo que se había propuesto sin duda, con artes dignas de él y de sus compañeros, sacar grandes ventajas de la timba.

Antonio López, que sólo cuenta veinticinco años, concibió la idea de quitar de en medio al cabo de vara.

Pero no se atrevió a realizar sus criminales propósitos de un modo franco, tal vez porque siendo Demetrio hombre de gran fortaleza, venía llevar la peor parte en la lucha.

Esperó, para lograr su intento, la hora en que el cabo de vara estuviese dormido. Acoché el instante; se acercó al camastro, y con un puñal que tenía oculto dió a Demetrio repetidos golpes.

Las heridas eran de tal gravedad, que Demetrio Asensio ha dejado de existir pocos momentos después del en que la agresión fué cometida.

Tanto el agresor como su víctima habrán sido condenados por homicidio.

El Juzgado de instrucción, que se personó en el penal, comenzó a instruir diligencias, y dispuso que el cadáver fuese trasladado al Depósito judicial, como así se ha hecho.

VALENCIA

ESCENA TRÁGICA

De la embriaguez al crimen.

VALENCIA. Se ha desarrollado hoy en esta capital un trágico suceso que ha causado gran impresión.

Un sujeto llamado Manuel Rubio bebió más de lo debido.

El resultado natural de sus excesos fué una enorme borrachera.

Tambaleándose y no sin gran esfuerzo pudo llegar a su casa.

Allí estaban, bien ajenas a los sangrientos hechos que pronto habían de tener lugar, la mujer y una hijastra de Manuel Rubio.

Estas, sin sostener con las mencionadas mujeres cuestión de ningún género, empujó una navaja de afeitar y arremetió furiosamente contra ellas.

Primero atentó contra su esposa, dándole un tajo en el cuello, tan terrible, que la pobre mujer rodó por tierra de donde, rodaba de un lago de sangre, hubo de ser luego recogida para

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

LA HECATOMBE DE ITALIA CONMUEVE Á EUROPA

Cien mil muertos MESSINA Y REGGIO DESTRUIDAS

La catástrofe en la ciudad y en las afueras.—
La primera sacudida.—Cuarteles que se hunden.—Calles que desaparecen.—Olas enormes.—Fuego, robos y tiros.

ROMA. En los ministerios de Interior y Marina dan detalles espantosos de los terremotos de Sicilia y Calabria. Según las noticias recibidas, donde la catástrofe ha causado más víctimas ha sido en Messina.

La hermosa ciudad italiana está destruida por completo.

Han perecido la mayor parte de sus habitantes, y sus barrios más ricos son un montón de ruinas.

La primera sacudida, aunque muy grande, no produjo grandes desgracias.

Era al amanecer, antes de las cinco.

La población dormía, pero un ruido espantoso, acompañado de una trepidación que hizo vacilar á los edificios sobre sus cimientos, despertóla.

Comprendiendo que las circunstancias eran críticas, los mesineses apresuráronse á abandonar sus casas.

Pero antes de que muchos de ellos lo consiguieran, sintióse una nueva y formidable sacudida, y centenares de edificios se desplomaron como castillos de naipes.

Los cuarteles se hundieron, pereciendo entre los escombros la mayor parte de la guarnición.

El gobernador militar, general Costa, fué aplastado por las ruinas de su propia residencia.

Las calles de Vittorio Emanuele y la plaza de la Bolsa, es decir, la parte más rica y nueva de la población, desaparecieron casi del todo.

El palacio del Ayuntamiento desplomóse con estruendo horrible.

Una nueva sacudida, giratoria ésta, llevó la desolación á su colmo.

La luz livida del amanecer iluminó un cuadro horrendo de desastres.

Los arrabales de Messina, castigados horriblemente por el terremoto, eran, á las seis de la mañana, un gigantesco montón de escombros, de donde salían gritos de terror, peticiones de auxilio, lamentos, ayes y blasfemias.

Miles de hombres, mujeres y niños, medio desnudos, corrían por los campos gritando y desesperándose.

Muchas mujeres se arrojaban á tierra, y la besaban sollozando.

Otras se mesaban el cabello y se retorcan los brazos.

Vetase á algunos ancianos destacarse de la masa de fugitivos, y contemplar inmóviles el espectáculo lastimoso de la bella ciudad, orgullo de Sicilia, reducida á escombros.

A eso de las seis elevaronse grandes llamas por encima de los barrios que restara, en parte, el fenómeno sísmico.

Era que la fábrica del gas había volado, y que sus gasómetros, al incendiarse, prendían fuego á todas las casas de los alrededores.

El voraz elemento prendió en breve las mansiones enteras, ya abandonadas por sus habitantes.

Como nadie se cuidaba de atajarle, parte de la ciudad fué en breve una inmensa hoguera.

Las cárceles, medio destruidas, fueron abandonadas por los presos, que se dedicaron al saqueo y al asesinato.

Hundido el Ayuntamiento, muerto el gobernador militar de la plaza, sepultada entre los escombros de los cuarteles la mayoría de la guarnición, Messina quedó durante algunas horas en poder de los proscribiarios y del hampa de los barrios extremos.

Es incalculable la cantidad de objetos robados, y que sus dueños perderán para siempre.

La confusión era indescriptible.

Nadie organizaba socorros y nadie se acordaba de sacar las bombas de extinción de entre las ruinas del Palacio municipal.

Al cabo, y ya á eso del medio día, los soldados que estaban vivos formaron, y al mando de algunos jefes que conservaban la serenidad, dedicáronse á perseguir á los saqueadores.

Hubo luchas parciales, fusilamientos, prisiones hechas por medio de la intimidación.

Las detonaciones de los fusiles se mezclaban con el ruido espantoso de los edificios que continuaban derrumbándose y el chisporroteo de las llamas, que devoraban escombros, mercancías y cadáveres, quemando todo en su inmensa pira.

Calculáse que han sido destruidas por la catástrofe las tres cuartas partes de la población.

Ignórase el número de víctimas, pero debe ascender á varios millares.

Ha habido casas donde perecieron todos los vecinos.

Rara es la familia que no cuenta, entre las víctimas, algún miembro de ella.

En el puerto ocurrieron también muchas desgracias.

Olas enormes, de más de 30 metros de altura, se desplomaron sobre los muelles, destruyendo almacenes y arrastrando mar adentro mercancías y barcos de pesca.

Todos los buques anclados sufrieron graves averías.

El capitán del crucero *Piamonte*, su mujer y sus dos hijos se ahogaron cerca de la playa, no obstante los esfuerzos de los tripulantes del buque.

En las cercanías continuaba la huida hacia el interior de la isla.

Cerca de 80.000 personas, olvidándolo todo en su pánico, se dirigían á los montes Peloritanos, que cruzan la provincia, creyendo que, mientras permanecieran en tierra llana, sus vidas corrían peligro.

Aumentaba el terror de los fugitivos ver que en los risueños campos, que se extienden desde la ciudad hasta la montaña, se abrían grietas enormes, abismos sin fondo, donde desaparecían como por encanto árboles y casas.

Todas estas noticias son conocidas por el Gobierno gracias á la telegrafía sin hilos.

Los marconigramas enviados son, sin embar-

go, muy confusos, y como no contienen detalles precisos, y si sólo hechos aislados, que aunque dejan adivinar la magnitud de la catástrofe, no dan cuenta exacta de ella, sólo sirven para alarmar aún más á la opinión, que está verdaderamente abrumada por el nuevo desastre que hiera á Sicilia y Calabria, y destruya, ó poco menos, uno de los más bellos puertos del Mediterráneo.

El Rey en Nápoles.—Hubo tres sacudidas.—Lluvia y frío.

ROMA. El Rey volvió á las diez de la noche, y después de celebrar una conferencia con el Presidente del Consejo, Giolitti, salió para Nápoles, en tren especial, á las doce.

En dicha población tomará decisiones ulteriores.

Según las noticias que reciba irá á Calabria ó á Sicilia.

Todos los buques de guerra anclados en Nápoles han recibido orden de zarpar para Messina y para los puertos de Calabria.

Según los informes oficiales recibidos hoy, las sacudidas fueron tres.

Dos de ellas, ondulatorias, y otra en sentido giratorio.

Entre Gaglianico y Favelloni ha habido muchos hundimientos.

La temperatura ha descendido de un modo excepcional.

Hace un frío horrible y llueve torrencialmente.

Esto agrava aún más el desastre, y hace más crítica todavía la situación de las comarcas siniestradas.

Enviando socorros.

Vapores á Messina.—Heridos á Catania.—Tropas.

ROMA. Telegrafían de Catania que los primeros socorros enviados á Messina fueron organizados en dicha población.

El paquebote *Washington*, que se disponía á zarpar, salió inmediatamente para el estrecho.

Su capitán recibió orden de transportar al barco cuantos heridos pudiesen.

Otros cinco vapores zarparon anoche con material sanitario, entera y camillas.

Han llegado á Catania varios veleros, conduciendo heridos.

Estas víctimas de la catástrofe cuentan detalles espantosos.

Resulta muy difícil acudir á Messina por tierra, porque el terremoto ha destruido las vías férreas.

Un despacho de última hora de las autoridades de Catania dice que deben ser enviados obreros para que se ocupen de buscar heridos entre las ruinas.

Créese que se han quemado vivos muchos infelices que quedaron prisioneros entre los escombros, y á quienes nadie, en los primeros momentos de pánico, se cuidó de salvar.

El Papa emocionado.

ROMA. El Papa está emocionadísimo.

Al saber el desastre pronunció frases conmovedoras.

Rezó fervorosamente, pidiendo á Dios por las almas de los muertos en Calabria y Sicilia.

Luego conferenció con Merry del Val, y ordenó que los obispos y el clero de las ciudades, villas y aldeas siniestradas, distribuyan socorros á las familias de las víctimas.

Messina en estado de sitio.

ROMA. El Gobierno ha dispuesto que Messina sea declarada en estado de sitio, único modo de restablecer un tanto el orden, y de que cese el pillaje.

Cuatro mil soldados saldrán para su puerto en trenes especiales.

Estas tropas irán á Nápoles y allí embarcarán para la ciudad siniestrada.

El general Feccia di Cossato ha salido para Messina.

El Gobierno le ha investido por telégrafo de plenos poderes.

Emoción en Roma.

ROMA. La catástrofe de ayer ha causado emoción enorme en Roma.

La confusión es indescriptible en los ministerios.

Los sicilianos y calabreses que residen en esta capital acuden á los centros oficiales, pidiendo noticias.

Se les recibía los marconigramas que van llegando, y se les oye prorumpir en exclamaciones de dolor, llantos y blasfemias.

Los diputados de las provincias siniestradas reunieron anoche y acordaron exigir del Gobierno el envío inmediato de socorros abundantes.

Se quejan de que en las construcciones hechas en la Calabria por el Gobierno no fueran aprovechadas las enseñanzas del desastre de 1905.

El Presidente del Consejo, Giolitti, ha conferenciado, durante la noche, con varios de sus colegas, entre ellos Bertolini y Casana.

Fueron adoptados, en estas reuniones, acuerdos importantes.

Ha sido ordenado telegráficamente, á los regimientos de ingenieros, envíen secciones de los mismos, con todo el instrumental que puedan.

El ministro de Correos ha dispuesto que el vapor *Siro* vaya de Nápoles á Messina para restablecer las interrumpidas comunicaciones.

Dicho bap llevará también algunas secciones de la Cruz Roja, con medicamentos y curas antisépticas.

Por su parte, el ministro de Marina ha enviado un marconígrama á la división volante de la escuadra del Mediterráneo, compuesta por los acorazados *Rapina Elena*, *Vittorio Emanuele* y *Napoli*, para que zarpe inmediatamente de Las Palmas, donde ahora se encuentra, y se dirija á los puertos de Sicilia.

Pánico en Nápoles.

NAPOLIS. Reina en esta ciudad verdadera consternación.

Los diarios publican de hora en hora ediciones especiales, que el público arrebató de manos de los vendedores.

Miles de sicilianos y calabreses invaden las redacciones en demanda de noticias.

En los trenes de ayer por la tarde salieron 2.000 de ellos para Catanzaro y Reggio.

Muchos, que por su pobreza no pueden costearse el viaje, han acudido al palacio del gobernador militar en demanda de que se les deje partir en los buques que zarparán hoy por la mañana, llevando á Messina tropas y socorros.

Noticias directas.

TURIN. El prefecto de Messina ha dirigido á un hijo suyo, empleado en la Prefectura de esta ciudad, el marconígrama siguiente:

«Desastre enorme. Nosotros en salvo. General muerto.»

ROMA. Ha aumentado la consternación el siguiente despacho, enviado por el alcalde de Palmi:

«En la ciudad administrada por mí ha habido 500 muertos y varios centenares de heridos. La mayor parte de las casas están destruidas, y el resto queda inhabitable.»

Al dar cuenta de estos despachos lloraba amargamente el subsecretario de Marina.

Resumen de noticias

En los campos y en las playas.—Olas enormes hacen naufragar los buques.—La tierra se abre.—Lluvia y frío.—Escenas milenarias.—Desolación.

ROMA. Está comprobado que la catástrofe sorprendió en el sueño á todas las poblaciones de la Calabria y de la provincia siciliana de Messina.

Esto explica el número enorme de víctimas que hay que lamentar.

Por todas partes, tanto en las ciudades importantes como en los pueblos del interior y en las aldeas de pescadores, los habitantes huyeron medio desnudos, bajo una lluvia torrencial que encharcaba los caminos, haciéndolos intransitables.

El termómetro bajó considerablemente, y un frío espantoso, desconocido en las regiones aisladas por el desastre, contribuyó á hacer más aflictiva la situación de los que hufan.

Fuó un verdadero éxodo á los campos.

Todos los edificios, aun aquellos que resistieron á la acción de los terremotos, fueron abandonados por los que les habitaban.

Grietas enormes se abrían bajo los pies de los fugitivos que, enloquecidos de terror, se arrojaban en el barro, bajo la lluvia, pidiendo clemencia á la Madona.

En las playas la catástrofe fué espantosa.

El mar invadía en olas gigantescas que destruyán las aldeas de pescadores, que se llevaba mar adentro las casas con sus moradores, y que rompían las amarras de los barcos, arrojándolos como proyectiles contra las rocas del litoral.

Vapores de gran calado eran arrojados contra los muelles, donde se destruían, teniendo que abandonar sus tripulaciones para salvar la vida.

Se ha encontrado, en diversas poblaciones marítimas, barcos de pesca, que el mar arrojó por encima de las casas, á las calles más céntricas y á las plazas más alejadas del puerto.

También se ha visto un velero, anclado en un bosquecillo, á más de un kilómetro de la playa.

Una ola enorme le levantó á gran altura, y despidió luego, como una piedra al través del espacio.

El velero cayó sobre las copas de los árboles del bosquecillo citado, tronchándolas, y sobre ellas continúa, con gran asombro de los campesinos.

Muchos trenes volcaron y otros se encuentran detenidos lejos de las estaciones, sin que sus viajeros puedan recibir socorros.

Calculáse que se han ido á pique quinientos barcos de pesca y cabotaje y tres vapores.

Ignórase la suerte que hayan podido correr diez torpederos anclados en el puerto de Messina.

Conceptábase unánimemente que la catástrofe de ahora tiene mucha mayor importancia que la espantosa de 1905.

La miseria es espantosa entre las poblaciones acampadas al aire libre, privadas de todo socorro, medio desnudas, hambrientas, que tritan de frío y que la lluvia, que sigue cayendo torrencialmente, empapa.

Seguramente, muchos niños, viejos y mujeres, que escaparan á los terremotos, perecerán de hambre y de frío si no reciben inmediatamente auxilios.

AMPLIANDO DETALLES

La catástrofe en Messina.—Más de 12.000 muertos.

NAPOLIS. Nuevos despachos que en esta ciudad se reciben, y las noticias que traen los barcos que llegan á este puerto, corroboran que la ciudad de Messina ha sido la que más ha sufrido á causa del formidable terremoto.

La causa determinante de la destrucción de la ciudad vino del mar, lo que hace suponer que el centro de la onda sísmica estaba en el estrecho de Messina.

Como consecuencia de la ondulación comenzó á agitarse el mar en el estrecho, levantando olas gigantes.

Los barcos, que advirtieron el peligro, dirigieron apresuradamente á las costas, y los que había en el puerto forzaron las amarras para resistir la potencia de la marejada.

Poco á poco las olas fueron enroscándose, alcanzando algunas considerable altura.

Momentos después el oleaje lo barría todo y se precipitaba hacia la costa con inusitada violencia.

Una ola grande, terrible, de incommensurable anchura, se formó repentinamente frente al puerto, y, alzando su cresta á gran altura, vino

á desplomarse sobre la ciudad, sepultando á la mayor parte de la población.

Todas las casas que fueron alcanzadas por la montaña líquida se derrumbaron á su empuje irresistible y las aguas, al retroceder hacia el mar, acabaron de completar la obra devastadora.

Este primer instante de la catástrofe fué desastroso para los barrios próximos al puerto; entonces se derrumbaron multitud de edificios, entre ellos el palacio y otros edificios públicos.

El hotel *Trinacria*, próximo al puerto, se desplomó, pereciendo entre las ruinas el personal del establecimiento y 20 viajeros extranjeros que había alojados.

El palacio de la Bolsa, el palacio municipal, el edificio de Correos, los cuarteles se derrumbaban con estrépito, sepultando entre sus restos á la multitud que huía aterrorizada buscando la salvación en la campiña.

La mayoría de los fugitivos iban ligeros de ropas, pues no habían tenido tiempo de vestirse siquiera ante la inminencia del peligro.

Calculáse que la catástrofe ha ocasionado en Messina, por lo menos 12.000 muertos.

Esperáse con ansiedad la llegada de socorros.

Las víctimas de Messina.

NAPOLIS. Entre los millares de personas que han sucumbido en la ciudad de Messina se encuentran las más significadas de la población, por haber sido los barrios más modernos los que principalmente han sufrido los efectos del terrible fenómeno sísmico.

Entre los muertos se cuentan el general gobernador militar de la plaza y muchos jefes y oficiales de la guarnición, el obispo y otras dignidades eclesiásticas, el cueztor, varios individuos que formaban parte del Consejo municipal, y muchos altos funcionarios.

El comandante del crucero *Premont*, que era el jefe de los barcos de guerra que se hallaban anclados en el puerto, ha perecido.

Sigue ignorándose el paradero de algunos torpederos, temiéndose que se hayan perdido completamente.

De los demás puntos de Sicilia se reciben también noticias desconsoladoras; no hay población ninguna de la isla que no haya sido devastada, especialmente las costas, cuyos puertos están todos destruidos.

El incendio del gasómetro.

NAPOLIS. Como anunció en despacho anterior, el incendio de los gasómetros de la fábrica que suministraba el alumbrado á la ciudad de Messina ha contribuido á aumentar la magnitud del desastre. A causa de las trepidaciones hundieronse los departamentos donde se hallaban los gasógenos, los aparatos se inutilizaron produciéndose la explosión de los mismos, y el incendio de los gases que comunicó rápidamente el fuego á los gasómetros, de los que surgieron grandes llamaradas, quedando convertidos en inmensos braseros.

El viento propagó el voraz elemento á todos los departamentos de la fábrica y tras ellos prendió en las casas inmediatas tomando cada vez mayor incremento. Las proporciones que el fuego adquirió en pocos instantes eran tan grandes, que poco tiempo después de haberse iniciado, los barrios de Tars y de Ganzin, próximos al lugar del siniestro, fueron pasto de las llamas y quedaron completamente destruidos. Multitud de personas han perecido en el incendio.

El Gobierno ha dispuesto que se alisté á cuantos jornaleros se hallen sin trabajo y quieran ir á Messina, de cuya población se ha pedido con urgencia el envío de 3.000 obreros que se consideraran necesarios para proceder á los primeros trabajos de desescombramiento.

35.000 muertos en Calabria.

ROMA. Cuantas noticias se van recibiendo de Calabria son cada vez más desoladoras y terribles.

Toda la región Sur de la península aparece completamente devastada por el espantoso fenómeno sísmico.

Todas las poblaciones de la provincia han sufrido con mayor ó menor intensidad los efectos terribles de la onda.

Centenares de pueblos han quedado destruidos; algunos han desaparecido como sorbidos por la tierra en las enormes hendiduras abiertas en la superficie; otros han sido enterrados por grandes lallas, producidas por el resbalamiento de las rocas al cuartearse los terrenos más elevados; en los poblados reina la desolación por todas partes; apenas se divisan seres vivientes y los que se ven constituyen cuadros trágicos por el estado de pánico y de aniquilamiento que reflejan en sus gestos y actitudes; en algunos se advierte que las impresiones sufridas han perturbado su razón.

Los caminos aparecen cortados por grandes simas y derrumbamientos y en largos trechos se borra por completo su trazado, siendo imposible circular por los mismos.

Otro tanto acontece con las vías férreas del Sur, que desaparecen á medida que se llega á los lugares que han entrado dentro de la esfera de influencia del terremoto.

Por las noticias que se van recibiendo de la región calabresa, puede ya conjeturarse que el fenómeno sísmico ha ocasionado en ella más de 35.000 muertos.

Desde el famoso terremoto de 1783 no se había registrado una hecatombe parecida, si bien esta supera por mucho á la de aquella triste fecha.

Todos los supervivientes han quedado sumidos en la más espantosa miseria.

Contra el pillaje.

NAPOLIS. Pasados los primeros efectos de la catástrofe, cuando los pocos habitantes que habían quedado en Messina no se habían recuperado todavía del espanto que les produjo la grandiosidad de la tragedia y las autoridades, que no habían perecido, con la ayuda de algunos ciudadanos y soldados, se apresuraban á prestar socorro á las numerosas víctimas que lo demandaban angustiadas en casas y calles, los malhechores lanzáronse al saqueo y al pillaje de

las casas habitadas por la gente rica, intentando aprovecharse de las aterradoras circunstancias.

Las autoridades superiores, al tener noticia del hecho, ordenaron á los soldados de que disponían que recorrieran la población con la consigna de disparar inexorablemente contra toda persona que fuera sorprendida en flagrante delito de robo.

La orden se cumple rigurosamente y las patrullas han tenido ya varios encuentros con los ladrones, cambiando entre ellos muchos disparos.

La energía desplegada desde los primeros instantes, ha dado sus frutos, logrando contener á los forajidos y evitando que siguieran los saqueos.

Noticias de Messina.

ROMA. El prefecto de la ciudad de Messina ha expedido un telegrama al presidente del Consejo, Sr. Giolitti, concebido en los siguientes términos:

«Soy el único superviviente de las autoridades de Messina.»

En Palermo se han organizado con toda urgencia socorros destinados á la zona afectada por el terremoto, habiendo salido varios automóviles, que han tenido que utilizarse ante la imposibilidad de emplear las vías férreas, que se hallan en muchos trayectos destruidas ó cortadas por las grietas abiertas en el terreno.

Otras noticias procedentes de Messina comunican que el cuartel donde se alojaban los Carabineros se derrumbó completamente, y de los 200 hombres que en él se alojaban, sólo se han salvado 31.

Lo mismo aconteció en la estación del ferrocarril, donde se vinieron abajo el edificio y los tinglados de los muelles, quedando completamente destruido todo el material móvil y pereciendo 280 empleados de la misma.

Han quedado restablecidas las comunicaciones telegráficas con la ciudad siniestrada, merced á los aparatos de telegrafía sin hilos instalados en los barcos de guerra.

Las primeras noticias de Reggio.

ROMA. Las primeras noticias de Reggio han llegado esta noche á las ocho.

Proceden del comandante de un puesto de gendarmes próximo á la zona devastada por las oscilaciones sísmicas.

El comandante participa que la población de Reggio ha quedado totalmente destruida por efecto de las cinco sacudidas que tuvieron lugar, y cuyos resultados fueron terribles en todas ellas.

La intensidad del fenómeno geológico es de tal naturaleza, según nuevas noticias, que se dice que el estrecho de Messina quedará completamente modificado, y tal vez obstruido en su entrada, por un levantamiento del fondo del mar en aquellos parajes que casi relaciona á Sicilia con la costa próxima de la región de Calabria.

Además han surgido nuevos islotes donde estaban la roca de Seyla y el remolino de Caribdis.

Estos fenómenos geológicos bastan para dar una idea aproximada de las espantosas proporciones que ha alcanzado el cataclismo.

80.000 muertos

ROMA. Continuamos ignorando de una manera oficial la suerte que ha corrido la ciudad de Reggio, situada frente á Messina.

Por tierra las noticias son escasas, porque al penetrar en la región de Calabria desaparecen como por ensalmo ferrocarriles, carreteras y todos los demás medios de comunicación.

Varios barcos han intentado penetrar en el estrecho y han tenido que retroceder forzando máquina, ante la actitud imponente que presentaba el mar por las proximidades de Reggio.

Este hecho obliga á suponer que Reggio, como Messina, ha sido destruido en forma parecida.

Actualmente, aun cuando se conocen las enormes proporciones que ha alcanzado la catástrofe, no puede precisarse el número exacto de víctimas ni en Reggio ni en Calabria.

Acaba de recibirse un despacho de Sicilia que anuncia que en Messina solamente el número de víctimas asciende á 50.000 y en Calabria calculáse que han perecido 80.000 habitantes.

Se sabe ya que solo en la población de Palmi han muerto más de 500.

La destrucción de Reggio.

ROMA. *Il Corriere di Italia* acaba de recibir noticias que confirman los temores que se abrigan.

Reggio ha sido destruida casi en su totalidad, y sólo queda intacta una pequeña parte del barrio alto de la ciudad.

Todos los pueblos que la rodean han sido destruidos; la campiña aparece completamente arrasada en las proximidades de la costa, habiendo desaparecido todo vestigio de vegetación.

El mar ha barrido esta parte, azotándola en forma idéntica á las costas de Sicilia.

de los países del Norte de Europa.—las gentes, aterradas, en confuso tropel, pisoteándose, estrujándose, defendiéndose y atacándose con el fiero instinto de salvación que se apodera de quien ve próxima la muerte...

En las sombras veíanse avanzar, como olas formidables y arrolladoras, millares de criaturas arrastradas por las sacudidas de la tierra.

El griterío era ensordecedor y á las maldiciones de los que renegaban sintiéndose prisioneros entre la masa formidable, uníanse las voces lastimeras de las madres que perdían á sus hijos...

Hubo un momento tremendo, indescriptible, apocalíptico, en que el cielo rojo, como una inmensa sábana de fuego, parecía que iba á desplomarse sobre la tierra temblorosa y desquiciada.

Entonces se observó un fenómeno de índole muy diversa al que se venía desarrollando. La tierra, obedeciendo á las sacudidas de la onda gítoratoria, daba vueltas como si manos ocultas de titanes inconcebibles la impulsaran.

Y la maldenumbra, ta abaleándose, chocando, era arrastrada en vertiginoso torbellino, que tan pronto invadía las plazas, como se alejaba de ellas para disgregarse por las calles afluyentes.

Muchos trataban de asirse á las puertas, á las columnas, á los postes de las vías; pero las puertas derrumbábanse con estrépito, aplastándose, las columnas arrancadas de cuajo caían sobre la multitud y los edificios todos, desquiciados, al convertirse en montón de ruinas, sepultaban á millares de criaturas.

Con intervalos muy breves, el cielo se iluminaba y de las nubes brotaban, como lluvia de fuego, rayos formidables que producían incendios en toda la ciudad.

A los pocos minutos la tierra empezó á requebrarse y en las plazas, en las calles, abríanse hoyos de gran extensión, sepulturas en las que se hundían para siempre las pobres víctimas.

Hubo un momento, un segundo, inolvidable, en que el pánico llegó á lo indecible. Fué aquel en el cual las explosiones del gas levantaron montañas de escombros que caían, como proyectiles disparados con fuerza brutal, sobre la multitud.

No es posible—añade Salieri—reconstituir la escena. La imaginación más fogosa, la fantasía más estrepanda, no podría llegar en sus desordenamientos á concebir cosa semejante.

Caían los rayos, brotaban por las grietas lenguas de fuego azules, del gas incendiado; ardían en torno nuestro las casas y los templos, los grandes edificios y las moradas humildes.

La atmósfera se hacía irrespirable y el olor á la tierra calcinada, los vapores del gas, hacían caer sin sentido á los más fuertes.

Grupos nutridísimos de gente que gritaba desaparecían de pronto, tragados por la tierra. Muchos, y entre ellos, corrimos locos de terror al campo, atravesando las masas como quien se defiende en un naufragio de las olas embravecidas.

A nuestro paso, las mujeres, moribundas, se agarraban á nuestras piernas, obligándonos a caer. Más de una vez vimos interrumpida la marcha por una barrera de carne ó por un verdadero fosó de incalculable profundidad.

Más que guiarnos por nuestras piernas, arrastrados por las sacudidas sísmicas, empujados por la avalancha, llegamos á las afueras de la ciudad, donde seguimos tropezando con miles de cadáveres.

Al despuntar el día, la lluvia empezó á caer copiosamente. Desfallecido, sin fuerzas para seguir luchando, allí caí sin sentido, en medio de las víctimas.

Pasadas diez horas, un soldado que me oyó gemir, se apoderó de mí y á él debo la vida. Salieri, que poseía enorme fortuna, está en la miseria y ha perdido á su esposa y cuatro hijos; pues cuando él llegó á la calle seguida á corta distancia por los suyos, la casa se hundió, sepultando bajo sus escombros á los inteligentes.

Los Reyes á Messina. ROMA. Los Reyes han salido hoy para Nápoles. La Reina Elena, al recibir las noticias que daban cuenta de la grandeza de la catástrofe nacional, sumamente emocionada, expuso al Rey su deseo de acompañarle.

El soberano, no queriendo contrariar los ruegos vehementes de su esposa, ha accedido á que le acompañe. En Nápoles se acordará definitivamente el itinerario.

Parece cosa resuelta que los Reyes embarquen á bordo de un crucero, dirigiéndose inmediatamente á Messina, por ser la ciudad que más directamente ha sufrido en el espantoso terremoto.

Nuevos detalles. ROMA. Comunica el prefecto de Messina que los presos que se hallaban en la cárcel de la ciudad eran 278, incluyendo 27 mujeres.

Todos ellos, aprovechando la confusión y el espanto, lograron huir del establecimiento. Al lado de la cárcel estaba empalizada la prevención para mujeres, con cerca de 300 reclusas, y regentada por religiosas.

Este edificio se ha derrumbado, ignorándose hasta el presente el paradero de las monjas, que se cree han quedado enterradas en las ruinas. Tampoco se tiene noticia del asilo para ancianos y desvalidos que sostenían las Hermanitas de los pobres.

El fenómeno en el mar. ROMA. Los oficiales del torpedero Safo, que estaba fondeado en el puerto de Messina en el momento de producirse el fenómeno sísmico, refieren que á las cinco y veinte de la mañana despertaron alarmados al notar que el barco se elevaba rápidamente cual si recibiera un empuje del fondo del mar.

Las embarcaciones que había próximas precipitaron unas sobre otras. Momentos después, el mar retrocedió, alejándose de la costa, y formando un gigantesco remolino, volvieron á precipitarse las olas sobre la costa en movimiento giratorio.

Impresión en París.—El pésame de Fallieres. PARIS. Los despachos que se reciben aquí de la tremenda catástrofe de Calabria y Messina producen enorme impresión á medida que se corroboran las primeras noticias comunicadas que por su laconismo se estimaron un tanto exageradas.

Los periódicos de la noche se agotan en los boulevardes. A la embajada de Italia acuden numerosas personas para saber noticias. Gran número de personalidades políticas y diplomáticas han dejado sus tarjetas.

El personal de la Embajada está consternado, y confirma en sus conversaciones la magnitud de la desgracia que una vez más aflige al pueblo italiano.

El Presidente de la República se ha apresurado á enviar el pésame de la nación francesa en un telegrama dirigido al Rey Víctor Manuel, que está concebido en los siguientes términos: «A S. M. Víctor Manuel, Rey de Italia, en Nápoles.

«Acabo de saber, profundamente emocionado, el espantoso cataclismo que viene á detestar todavía á las desgraciadas regiones de Calabria y Sicilia.

«De todo corazón nos asociamos al duelo de V. M. y de Italia entera, y os rogamos, Señor, que aceptéis la sincera expresión de nuestra dolorosa simpatía.—Fallieres.»

El Presidente del Consejo de ministros ha enviado á su colega de Italia, Sr. Giolitti, un telegrama de pésame en nombre del Gobierno, y el ministro de Negocios Extranjeros ha hecho lo propio con el Sr. Tittoni.

Las escuadras extranjeras. PARIS. Por disposición del Gobierno, el ministro de Marina ha comunicado órdenes urgentes al apostadero de Tolón para que se alistén en seguida los cruceros acorazados y tres contratorpederos y zarpen para Messina para conducir víveres y material de auxilio á las poblaciones que han sido víctimas de los temblores de tierra.

El acuerdo del Gobierno ha producido excelente impresión en esta capital. SIRACUSA. Una división de la escuadra rusa que se hallaba fondeada en Augusta y la escuadra inglesa que se encuentra en este puerto, han llevado anclas, zarpan con rumbo á Messina para prestar cuantos auxilios sean necesarios á las víctimas de la catástrofe.

La oíerta del tenor Caruso. NUEVA YORK. El célebre tenor italiano Caruso, que se halla actualmente en esta ciudad haciendo su tournée artística de los Estados Unidos, está sumamente afectado por la terrible desgracia que pesa en estos momentos sobre su patria.

Ha cableografiado á sus amigos pidiéndoles pormenores de la hecatombe, y ha iniciado una suscripción entre los artistas que le acompañan y los compatriotas residentes en esta capital para socorrer á las víctimas, encabezándola con la suma de 12.500 francos.

Además ha ofrecido organizar una función teatral á beneficio de sus paisanos. GRAN MUNDO. NUEVA YORK. Acaba de fallecer, en San Francisco, M. Claus Spreckels, el rey del azúcar.

M. Spreckels era una figura original, un modelo de energía y un genio mercantil. El rey del azúcar tenía ochenta años, y era natural de Hanover.

Muy joven vino emigrado á los Estados Unidos, y se cuenta que sólo traía 15 francos por todo capital. Al cabo de algunos años, M. Spreckels era ya dueño de la refinera más importante de los Estados Unidos.

NUEVA YORK. En los círculos elegantes es muy comentada la humorada de un rico propietario de Pittsburgo, que, para celebrar la Nochebuena, dió un banquete en honor de un negro suyo, al que profesaba gran cariño.

Al original banquete fueron invitados numerosos canes, que tomaron asiento en torno á un gran árbol de Noel, colocado en el centro del comedor. La fiesta resultó muy pintoresca, pero tuvo que ser interrumpida por un enojoso contratiempo.

A lo mejor de la cena, un terrible bulldog, por no se sabe qué motivo, abalanzó sobre su compañero de mesa, un hermoso perro danés, y le clavó las uñas en el pescuezo.

La intención del bulldog era evidentemente asesinar al danés, y para evitarlo, hubo que hacer grandes esfuerzos, terminando la fiesta en el mayor desorden y en medio de un atronador concierto de latridos.

La mayoría de los invitados apelaron á la fugante la resuelta actitud del terrible compañero. «La letra iba á la orden del portador del nombre tantas veces repetido por el moribundo, haciéndome esto pensar que aquel infeliz había realizado toda su fortuna para guardarla para un hijo, ó quizás para un padre, del que estaba separado hacía mucho tiempo.»

«Y lo habéis encontrado en la persona de Juan...» «Es una casualidad que bien puede calificarse de milagrosa—dijo Mornac en tono ligeramente esotérico.

«Tened la bondad de dejarme concluir, señor—dijo el marqués lleno de dignidad. «El miagro, puesto que lo calificáis así, tardó mucho tiempo en presentarse.

«Las investigaciones que hice en el Indo-China no dieron ningún resultado, puesto que no conseguí saber ni aun el nombre del barco destruido por los piratas.

«Cuando llegué á Europa tampoco fui más afortunado. «La casa de Banca de Londres, contra la cual estaba extendida la letra, se declaró dispuesta á pagar á su verdadero propietario, porque los fondos habían sido depositados seis meses antes en la casa de sus correspondientes en Calcuta.

«Por qué razón? Ni lo importaba ni lo sabía. «Con estas indicaciones tan incompletas me decidí á escribir á la India, y esperando una respuesta, tomé otros informes en Francia, porque el nombre de que se trataba era francés.

«Francés y norman lo—dijo el incorregible Mornac. «Nadie pudo ponerme en la pista del que buscaba, haciéndome hasta llegar á creer que el muerto en la costa de Borneo había debido firmar con algún pseudónimo, teniendo interés en ocultar su personalidad.

TEMORES DE ALZAMIENTO Annamitas y franceses. Agitación formidable.—Colonos asesinados.—Hojas sediciosas.—(La mano del Japón?) MARSELLA. El último correo llegado de la Indochina trae noticias alarmantes, que al ser conocidas en París, causarán seguramente general disgusto.

Los diarios de Saigón refieren que desde que fué expulsado del territorio annamita el pretendiente Cuong Dé, reina una agitación formidable entre los elementos indígenas. Cuong Dé refugióse en el Japón; pero dejó en el Annam numerosos agentes, que hacen una activísima propaganda antifrancesa.

El rigor con que las autoridades cobran los impuestos solivanta mucho al pueblo, que lee ávidamente las hojas sediciosas, escritas en lenguas del país, que son repartidas por los Comités nacionalistas.

La prisión en Saigón del publicista annamita Giber-Chieu causó emoción tan considerable que las autoridades, para evitar tumultos, juzgaron con una blandura sin ejemplo en los anales de la dominación de Francia en dichos países.

En los campos, la inseguridad aumenta de día en día. Partidas de foragidos, que dicen defender ideales políticos, asaltan las granjas de los colonos y roban y asesinan á éstos.

La policía es impotente para restablecer el orden, porque son tan extensas las comarcas sometidas á su vigilancia que resulta imposible prevenir y evitar los golpes de mano de los indígenas.

Circulan profusamente muchos periódicos annamitas, impresos evidentemente en el Japón. En ellos se dice que si el pueblo del Annam se une y se subleva contra los franceses, expulsores y tiranos, éstos serán arrojados al mar y perecerán en masa.

«Son pocos—afirma una de estas hojas—y vosotros sois muchos. Han venido de lejanas tierras á sumiros en la esclavitud. Os hacen pagar tributos, sin tener para ello ningún derecho. ¿Os resignaréis con vuestra suerte? Soportarla más tiempo sería cobardía.»

Los colonos franceses ven en todo esto la mano del Japón. Aseguran que el Mikado codicia desde hace tiempo el Annam y que fomenta la agitación indígena con fines poco recomendables.

Han celebrado reuniones para pedir del gobernador general, residente en Saigón, la expulsión de los comerciantes nipones instalados en territorio indochino.

Sin embargo, los mismos periódicos de Saigón confiesan que la agitación no necesita ser fomentada por agentes exteriores, y que las agrupaciones nacionalistas se bastan y sobran para mantenerla, haciéndola peligrosa.

En efecto, esas partidas de bandidos que con frecuencia intentan golpes de mano á las mismas puertas de Saigón, tienen una organización militar, y parece que parte del producto de sus robos ingresa en las cajas de un Comité, cuya residencia se ignora.

La situación es muy grave, y aunque, hoy por hoy, no corre peligro la dominación francesa en la Indochina, no puede negarse que se trabaja para organizar una sublevación, y que serán precisas, para evitar sucesos sangrientos, medidas energicas y previsoras.

VENGANZA TURCA OBISPO ASESINADO. COSTANTINOPLA. El obispo armenio Salamiun fué uno de los que con más fe y entusiasmo trabajaron en favor del antiguo régimen.

Cuando la actitud de los jóvenes turcos determinó un cambio radical de política, consagrado por la proclamación de los derechos constitucionales, el obispo permaneció oculto varios días teniendo la venganza de sus adversarios.

Ahora, sosegados los espíritus, vuelta á la normalidad, aunque bajo régimen muy distinto la nación, el obispo creyó que su vida no corría peligro y volvió á hacerse visible, asistiendo á todos los actos que requerían su presencia, rodeado siempre de familiares y amigos que, no obstante las creencias optimistas del prelado, vigilaban atentamente á su alrededor, temiendo una emboscada.

La primera vez que el público se dió cuenta de la presencia del obispo en Constantinopla, fué el día en que se inauguró el Parlamento turco. Salamiun hallábase en un grupo de espectadores, y después del discurso de la corona abandonó el local, seguido de varias personas.

Desde ese mismo momento empezó á habiarse de conspiraciones contra el nuevo régimen, de «Ya estaba casi decidido á entregar al Estado aquella fortuna, cuyo amo no parecía, cuando me ocurrió un accidente que seguramente no habréis olvidado, señor Mornac.»

«¡Yo!—exclamó el ex notario algo sorprendido. «Me parece que estabais entonces en vuestra posesión de Normandía, cuando fui á ver unos días á nuestro vecino el señor Brossin.

«Hasta tuve un día el honor de encontrarme en la lancha de Biville, cerca de una casa arruinada, que la gente del país llamaba...» «La Piedra Negra, ¿partidez! ¡Ah! Tengo bastantes razones para acordarme de aquella tarde. Mi mujer y nuestra querida Andrea estuvieron á punto de ser tragadas por las olas, y allí es donde ha nacido su insensato amor... Pero ¿no es aquella misma noche cuando desaparecisteis del castillo del señor Brossin?»

«Precisamente. «Y que se encontró vuestro sombrero en la orilla en medio de una mancha de sangre. Y se acusó de vuestra muerte á Juan de los Acantilados.

«Yo comotí la tontería de tomar su defensa, lo cual no impidió el que le metieran en la cárcel, y que se evadiera después, lo cual demuestra que no tendría la conciencia muy tranquila.»

«Pensáis, señor—dijo fríamente el señor de Champtocé,—que protegería hoy á mi asesino? «No, no, seguramente; es inverosímil... Pero en fin, ¿por qué habéis desaparecido? ¿Qué os ha sucedido? Quise preguntaros todo esto cuando vinisteis á hacernos una visita, y el desgraciado accidente de Andrea cortó nuestra conversación.

«Si queréis saberlo, tened la bondad de escucharme, porque la historia que os voy á contar está íntimamente ligada con el suceso que acabáis de recordar.

«¡Vamos! Ahora empiezo á comprender. menos. Hace un momento entreveía una pequeña luz que alumbraba algo la existencia de Juan; pero ahora damos un salto de Borneo al castillo del señor Brossin, y decididamente pierdo el hilo. Vamos á ver, os lo ruego, ¿qué ha pasado en el jardín del barón?»

«Que he sido asesinado en él—dijo el marqués tranquilamente. «¡Asesinado!—dijo Mornac.—Eso se dijo en todas partes, y aun hay mucha gente que lo sigue creyendo; pero ¿por qué?»

«El nombre de mi asesino es completamente extraño á la historia que os refiero. «Pero no os habian matado más que á medias, puesto que estáis aquí—dijo jovialmente el ex notario.—No podré nunca comprender cómo habéis vuelto si habiais dado efectivamente el peligroso salto del acantilado que hay al extremo del castillo de Monville... Cincuenta pies, por lo menos, cortados á pico, y abajo el mar.

«Hablabais hace un momento de grandes—siguió diciendo el marqués,—de esa noche, como veis, Dios ha hecho uno. «La verdad es que hay que creer en algo de esto, porque otro cualquiera se habría estrellado allí.

«No creáis que he escapado tan fácil—dijo sonriendo el marqués,—porque medio roto un hombre, herida la cabeza, he estado sin conocimiento más de una hora.

F. du-Boisgobeau. (Continuará)

completamente fraguados en la casa del obispo y del espionaje que éste ejercía, valiéndose de medios muy hábiles, acerca de algunas agrupaciones de Jóvenes Turcos.

Tales noticias exasperaron á los radicales, obispo, enterrado de ello, desapareció momentos.

Hoy ha sido encontrado su cadáver, en el que existen señales de lucha.

El obispo ha sido asesinado, viéndose en todo ello la intervención de algunos radicales exaltadísimos, que creían peligrosas para su causa las reuniones celebradas en el domicilio del supuesto espía.

Aunque todo lo relativo á este hecho criminal, que ha producido honda impresión, se oculta en el más hondo misterio, créese que el obispo se hallaba descansando cuando los asesinos le sorprendieron, y que al tratar de defenderse se vio sujeto por varias personas, una de las cuales le hundió en el cuello un puñal.

La noticia de este atentado ha producido pánico enorme entre los partidarios del antiguo régimen, que temen ser víctimas de la venganza de los Jóvenes Turcos.

En la misma corte del Sultán el hecho ha causado inquietudes, pues se asegura que el complot ha sido preparado por una agrupación secreta, que se ha impuesto la misión de hacer desaparecer á los personajes más significados por sus ideas reaccionarias, los cuales pudieran influir en sentido desfavorable á las aspiraciones de la Nueva Turquía.

Las autoridades han hecho gestiones para averiguar quiénes sean los autores del crimen; pero, en realidad, no han puesto gran interés en esos trabajos.

A PESAR DE LA TRIPLICE... CONTRA EL IRREDENTISMO. ROMA. Ha causado gran indignación el siguiente despacho recibido de Trieste:

«El Diario oficial del Imperio publica un decreto declarando disueltas las tres Sociedades italianas más importantes de la ciudad. Dichas Sociedades son la Giovane Trieste, el Circolo Elera y el Circolo popolare di cultura.

El decreto que las disuelve, no dice á qué obedezcan tan radical y arbitraria medida. La noticia contenida en el despacho anterior demuestra que, á despecho de la Triple, Austria aprovecha todas las ocasiones para molestar á Italia.

Las Asociaciones disueltas eran las más firmes baluartes de la propaganda irredentista en las riberas austríacas del Adriático.

Los periódicos dicen que todos los días el Gobierno austriaco demuestra de algún modo su odio á Italia.

Afirmar que la Triple debería servir para que austriacos é italianos no abrigasen recelos, y que, sin embargo, los odios entre ambos pueblos aumentan cada vez más.

Son de tener manifestaciones análogas á las que originaron los sucesos de Viena. Seguramente, las Asociaciones irredentistas aprovecharán la ocasión para exteriorizar su odio á Austria.

VIDA SPORTIVA. El hombre que más corre. NUEVA YORK. Un desconocido, un tal Milonew, batió ayer todos los records establecidos en la carrera de Maraton.

Recorrió una pista de 40 kilómetros en dos horas treinta y seis minutos veintiséis segundos, llegando ocho minutos antes que el célebre italiano Dorando.

Milonew, ayer desconocido y hoy célebre, ha lanzado un desafío al famoso corredor indio Longboat.

Concurso aéreo. ROMA. Los célebres aviadores Wright, Farman, Bieriot y Delagrangé concurrirán al concurso aéreo internacional que celebrará en Brescia el día próximo.

El dirigible "Parseval". BERLIN. Han sido ya instalados en el dirigible Parseval los nuevos motores, que en adelante habrán de suministrarle la fuerza impulsiva.

Gracias á esta innovación, el Parseval podrá desarrollar una velocidad considerable.

Wright á Roma. ROMA. En los círculos sportivos de Roma es esperado dentro de poco el aviador monsieur Wright.

Viene llamado por la Sociedad Aeronáutica de Roma, para que enseñe á tres pilotos italianos el manejo de su aeroplano.

«No, no, seguramente; es inverosímil... Pero en fin, ¿por qué habéis desaparecido? ¿Qué os ha sucedido? Quise preguntaros todo esto cuando vinisteis á hacernos una visita, y el desgraciado accidente de Andrea cortó nuestra conversación.

«No, no, seguramente; es inverosímil... Pero en fin, ¿por qué habéis desaparecido? ¿Qué os ha sucedido? Quise preguntaros todo esto cuando vinisteis á hacernos una visita, y el desgraciado accidente de Andrea cortó nuestra conversación.

«No, no, seguramente; es inverosímil... Pero en fin, ¿por qué habéis desaparecido? ¿Qué os ha sucedido? Quise preguntaros todo esto cuando vinisteis á hacernos una visita, y el desgraciado accidente de Andrea cortó nuestra conversación.

Folleton de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

EL CASTILLO DE La piedra negra

«He conseguido mi objeto después de muchos trabajos cuyo relato omito, y esta noche lo he terminado por completo. «¿Como esta noche! «Sí, esta misma noche. Hace muy pocas horas que he arreglado mis cuentas, una cuenta que se había abierto en el feudo de Anjou en 1832.

«No más extrañas, probablemente, que todo lo demás—murmuró Mornac. «Puede ser... Ahora juzgaréis.

«En uno de mis últimos viajes, atravesando los mares de la China, el brick que yo mandaba encontró un navio desmantelado y próximo á irse á fondo. Eché un bote al agua, y yo mismo, con unos cuantos marineros fui á bordo de aquellos restos, donde nos esperaba un triste espectáculo.

«El puente estaba lleno de sangre y cubierto de cadáveres. «Los piratas de la Malasia, que pululan por aquellos parajes, habían asesinado al equipaje, robado la carga y echado á pique al barco, que estaba medio lleno de agua.

«Un solo hombre respiraba en medio de tanta muerte, reconociendo en su traje que era el capitán del desgraciado barco.

«Traté de transportarle á mi brick inmediatamente; pero murió antes de llegar á él.

«En su agonía pronunció varias veces un nombre. «Este nombre le encontré escrito en varios papeles que el muerto llevaba cosidos en su ropa, entre los que había una letra aceptada por una casa de Londres, importante una suma considerable.

«Este nombre le encontré escrito en varios papeles que el muerto llevaba cosidos en su ropa, entre los que había una letra aceptada por una casa de Londres, importante una suma considerable.

«Este nombre le encontré escrito en varios papeles que el muerto llevaba cosidos en su ropa, entre los que había una letra aceptada por una casa de Londres, importante una suma considerable.

«Este nombre le encontré escrito en varios papeles que el muerto llevaba cosidos en su ropa, entre los que había una letra aceptada por una casa de Londres, importante una suma considerable.

INFORMACIONES DE MADRID

TEATRO NACIONAL

Su emplazamiento.

Enemigo de polémicas, me concretaré, al contestar a mi muy querido amigo Sr. Novo y Colson, que dice es imposible el emplazamiento por mi propuesto del Teatro Nacional en el solar que resultaría adquiriendo la manzana total donde hoy está enclavado el Teatro Español por escasez de terreno, recordando las superficies reconocidas por el mismo en su artículo del día 27. Dice el Sr. Novo y Colson que la manzana en que se halla el Teatro Español mide en total 35.000 pies, cuya superficie es disponible, íntegra, sin reducirse por nuevas alineaciones y para destinarse toda ella a la edificación del nuevo teatro. En cambio, el teatro proyectado para los jardines de la plaza ocupaba sólo 28.000 pies.

Además, puedo dar al Sr. Novo y Colson un dato curioso y de fecha muy reciente por cierto. El Teatro Lírico, hoy Gran Teatro, proyectado y dirigido por mí, mide el solar que ocupa un frente de 48 metros por 52 de fondo, teniendo la manzana del Teatro Español 58 metros de frente por 51 de fondo, y me parece que dicho Teatro Lírico tiene el desahogo que puede pedir el más exigente en vestíbulos, anchas galerías, escaleras y demás dependencias, sin contar tampoco que en su fachada principal, y dentro de la superficie citada, tiene un edificio con habitaciones alquiladas, que bien podría esto destinarse, en el caso del Teatro Nacional, a la Academia de Declamación que se proyecta.

Resumiendo: el Teatro Lírico mide una superficie de 32.128 pies. El teatro que se proyectó en los jardines de la plaza mide 28.000 pies y el teatro que se proyecta en la manzana del Español mide 35.300 pies.

¿Cómo puede decirse que no cabe en este solar el Teatro Nacional? Téngase en cuenta que el teatro que se construya no debe tener una sala excesivamente grande como la del Teatro Lírico, que a mi juicio, tratándose de comedia y drama, no debe tener mayores dimensiones que las del Teatro de la Comedia, ó tal vez un poco más (no mucho).

Creáme mi muy querido amigo el señor de Novo y Colson, la instalación por mi propuesta haciendo desaparecer los jardines para dejar una plaza diáfana frente a la fachada del teatro, es la más práctica, más económica y menos expuesta a complicaciones y reclamaciones de todas clases.

Si algún otro dato ó aclaración necesita el Sr. Colson, yo tendré mucho gusto en facilitárselo, no molestando más a los lectores de LA CORRESPONDENCIA con nuevas discusiones en asunto ya tan debatido.

José Grasses Riera.
Arquitecto.

GRAN MUNDO

El Sr. D. Manuel González Longoria, senador del Reino, no recibirá á sus amigos el día 1.º de enero por encontrarse delicado de salud.

Mucho deseamos su alivio.

Está pasando una temporada en la corte el distinguido secretario de la Legación argentina en Bruselas señor de Oliveira, hermano de la bella señora de Wilde.

Los condes de la Viñaza saldrán en breve de Biarritz para San Petersburgo.

Ha regresado de Valladolid la marquesa viuda de Alonso Pesquera.

El teatro de la Comedia presentaba brillantísimo aspecto el lunes de moda, no habiendo una localidad sin ocupar, y viéndose en palcos y butacas la misma sociedad aristocrática y elegante que acude al teatro Real en los días de segundo turno y sábados.

Ha fallecido en Madrid, después de rápida enfermedad, la señora doña María Josefa Gayoso y Sevilla, condesa de A. marante.

Era hermana de la duquesa de Plasencia y de la marquesa de Camarasa, á quienes enviamos sentido pésame.

En Valladolid ha rendido tributo á la muerte la condesa viuda de Añorga, madre de doña Cándida y doña Dolores Pinto y de la condesa de Montefrío.

Madridyzy.

EJÉRCITO Y ARMADA

Ha sido nombrado ayudante del general González García, el capitán de Infantería D. Teodoro Octavio de Toledo.

Los oficiales de oficinas militares señores Montes y Crespo van destinados, respectivamente, á la Subinspección de la primera región y al ministerio de la Guerra.

Se conceden diversas recompensas al teniente de Caballería Sr. Augusto, oficial de oficinas militares Sr. Serrano, y maestro armero Sr. González Centeno.

Pasa á situación de reemplazo el teniente coronel de Infantería Sr. Ochoa y Madrazo.

Se concede licencia matrimonial al capitán de Ingenieros Sr. Cañada y primer teniente de la Guardia Civil Sr. Obrador.

Se publica una propuesta de destinos de Artillería.

Se dictan reglas para que se establezca el alumbrado eléctrico en todos los cuarteles y dependencias de Guerra, cuando se disponga de dicho fluido en las poblaciones adonde aquéllos pertenecan.

Se dispone que la revista de enero se pase el día 20, con arreglo á la situación legal que tengan los interesados el día 1.º.

Se concede la separación de la Academia de Infantería al capitán profesor Sr. Rodríguez Pereira.

Ha llegado á esta corte el coronel de Infantería Sr. Sánchez Sandino.

Hace días que S. A. el Infante D. Carlos visitó el Hospital Militar de Alcalá de Henares, de cuyo cantón es gobernador militar.

Prácticamente de consuelo á los enfermos y distribuyó á cada uno dos cajetillas de 0,45, quedando muy complacido del brillante estado del establecimiento.

También visitó el edificio cedido á Guerra por el Ayuntamiento, y que se utilizará como hospital de coléricos, si fuese necesario.

—El ilustrado cuanto entusiasta capitán, profesor de la Academia de Infantería, D. Antonio García Pérez, ha sido recompensado con la encomienda de Carlos III, á propuesta del Ayuntamiento de Granada, por los trabajos hechos para descubrir antecedentes del heroico niño cadete Afán de Rivera, en honor del cual se celebró la gran fiesta de la Infantería en el Alcázar de Toledo el 14 de julio último.

—Se hacen los estudios preparatorios para la creación del Colegio de Huerfanos de Ingenieros, que se fusionará con el de Santa Bárbara.

—Se encuentra mejor de la enfermedad sufrida el ilustrado general Suárez Inclán, jefe interino del Estado Mayor Central.

—Se ha firmado una propuesta de destinos de auxiliares de Administración Militar, en que figuran: el mayor Sr. Ruiz Soto, á la segunda región; el de primera Sr. Aya Mili, á la tercera; el de segunda Sr. Muñoz Buendía, á Melilla, y el de tercera Sr. Valcayo Infante, al establecimiento central de servicios administrativos.

—Ayer ha estado en el ministerio de la Guerra y se ha presentado al general Crespo, jefe de la Sección de Infantería, el coronel del regimiento de Soria, que trae un álbum lujosamente encuadernado que dicho regimiento dedica á S. M. el Rey de Sajonia, su coronel honorario.

—Se indica al coronel retirado de la Guardia Civil D. Enrique Gutiérrez Ceballos para el cargo de inspector general de todos los servicios de seguridad y vigilancia, cargo que se crea en los nuevos presupuestos.

También se indica al teniente coronel de la Guardia Civil D. Alfredo Marañes, que manda en la actualidad la comandancia del Norte del 14.º tercio, para el de jefe del Cuerpo de Seguridad de Madrid.

—El señor ministro de la Guerra ha pasado el día de ayer de caza acompañando á S. M. el Rey en una finca del marqués de Bolaños.

Alsagak.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCIÓN PÚBLICA

Junta central de primera enseñanza. — En la sesión última se acordó la aprobación de los expedientes sobre la celebración de la Fiesta escolar en Valladolid y en las Escuelas de Garrucha (Almería).

Devolver al ministerio, con informe de la Junta, una real orden comunicada por el ministerio de Estado, á la que se unen varios documentos relacionados con la enseñanza establecida por Francia en Tángier.

Devolver también al ministerio, para la resolución procedente, un expediente instruido por la Junta local de Cantavieja, sobre incompatibilidad del maestro.

También se acuerda devolver, con informe de la Junta, el expediente gubernativo instruido contra la maestra de Aspá (Barcelona), doña Clara Sañer, y por último, contestar á una comunicación de la Junta provincial de Instrucción pública de Barcelona, relacionada con la Fiesta escolar.

Institutos. — Se ha dispuesto que por el comisario rego del Colegio de San Bartolomé y Santiago, de Granada, se formulen las propuestas para todas las vacantes de profesores que existan, considerándose también como tales las que en la actualidad estén servidas por interinos ó provisionales.

El Tribunal de oposiciones á las plazas de profesores de Dibujo, vacantes en los Institutos de Canarias, Teruel, Huesca, Baeza y Mahón, ha propuesto, respectivamente, para cubrir aquéllas á los Sres. D. Tomás de la Guardia, D. Manuel Maña, D. Jaime Pastor, D. Florentino Soria y D. Eduardo Castelo.

El día 7 del próximo enero comenzarán, en la Universidad Central, los ejercicios de oposición para proveer las cátedras de Geografía é Historia, vacantes en los Institutos de Huesca, Soria y Zamora.

También el día 4 de dicho mes se reanudarán los ejercicios de oposición para proveer las cátedras de Agricultura de los Institutos de Baeza, Mahón y Soria.

Mundo eclesiástico

En el mes próximo tomarán el hábito en el Instituto de Hermanas Terciarias de esta corte, las señoritas Francisca Maquedano Acosta y Encarnación Albo y Laya.

El prelado de Madrid ha autorizado al cura párroco de Moraleja de Enmedio para que bendiga y abra al público la iglesia recientemente reparada.

Ha sido nombrado capellán de las Misioneras de los Sagrados Corazones, cuyo Instituto se halla en la calle del Barquillo, D. Antonio Bernal.

El obispo de Madrid ha dotado de casacón y á las iglesias de los pueblos de Cubas y Villamanta.

El 3 del próximo celebrará función solemnisima, en la iglesia de Calatravas, á su excelencia Patrona, el Patronato de Nuestra Señora del Camino.

A las ocho de la mañana habrá misa de comunión, en la que oficiará un padre agustino (sucesor del padre Font).

Por la tarde predicará el muy elocuente orador D. Luis Calpena.

La imagen de Nuestra Señora del Camino será trasladada muy en breve desde las Calatravas á su templo, en construcción, de la calle de Alcalá.

El 4 de enero acudirán al Pabellón de las Doctrinas de Vallehermoso 60 sacerdotes para confesar á los pobres de aquella numerosa barriada.

Muy en breve se abrirá al culto público la iglesia propiedad de los Presbiteros Naturales de Madrid, donde quedará establecida la iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Dolores.

Hace diez y seis años que esta parroquia se halla establecida en un cementerio, y merced al celo y generosidad del prelado de esta diócesis, que de su peculio particular ha costado las obras del precitado templo, tendrá fin, dentro de un poco, ese estado de cosas, tan impropio de un barrio como aquél y de una parroquia que tiene 24.000 feligreses.

Con motivo de la apertura de dicho templo, habrá grandes funciones religiosas, en las que tomará parte muy activa el obispo de Madrid.

También el populoso barrio se prepara á realizar fiestas cívicas, tan múltiples como variadas.

Ayer ha recibido el prelado en su honrosa gran número de personalidades, entre ellas, el rector del Seminario y cura párroco de Nuestra Señora de los Dolores, D. Francisco Ruiz y Cárnovas.

MONEDEROS FALSOS

LA COGIDA DEL "FINITO".

Parce que se avienen mal ambos títulos, pero como el ser torero al estilo de Juan Salquero Alemán, *Finito*, de Valencia, no es óbice para que también se dedique uno á monedero falso, que era la ocupación actual de aquél, de ahí lo de la cogida del *Finito*, cogida grave, que quizá determine la retirada del mismo, porque la policía del distrito del Hospital, merced á una astucia de sus individuos, le metió ayer en la cárcel.

El hecho tiene la siguiente historia: Hace unos días que el comisario interino, señor Fernández Luna, que ha tenido un buen año para su hora de servicios, se enteró de que el *Finito* y una tal María la Castellana, conocida actualmente por María San José, se dedicaban con singular ardor, pero con grandes precauciones, á expendir moneda falsa y buscar expendedores listos.

Fernández Luna quiso aprovechar la ocasión de ofrecer un nuevo servicio á sus jefes, y preparó á su gente para que, paso á paso y con seguridad absoluta, se llegara al éxito en aquel.

Comisionó al inspector D. Ramón Blanco á fin de que, adoptando el papel de hombre de negocios, se pusiera al habla con *Finito* y María, y dejó al tiempo y á la habilidad del inspector que llegara el instante suspirado de cogellos con las manos en la masa.

Blanco hizo admirablemente de primo. Se avisó con los expendedores en una taberna de los barrios bajos, hace cuatro días; pidió muestras de las monedas falsificadas, y escogidas las de mejor aspecto, aunque todas estaban hechas á conciencia, encargó de un golpe 500 para lanzarlas, entusiasmado, á la circulación.

En el barranco de la Llorosa era la cita; pero *Finito* y María, que no se separaban nunca, acudieron con un puñado escaso de monedas.

Esto no es lo convenido. Necesito 500, y si mañana á las cinco y media de la tarde no las traen ustedes á la calle de Valencia, tomo el tren por la noche y se acabó el negocio.

—Ni una palabra más! Mañana á esa hora las tendrá usted.

Un poco retrasados llegaron, porque ya es sabido que antes de dar un paso los expendedores suelen cerciorarse bien de que no están vigilados; pero á las seis el inspector Blanco tenía delante de él á los expendedores.

Finito exhibió las monedas. Blanco le invitó á que metiera los paquetes en el portamantas, y cuando aquél esperaba el importe en moneda contante y sonante, se encontró con el revólver del fingido primo.

—¡Date preso!

Al mismo tiempo caían sobre los delincuentes tres hombres vestidos de obreros que parecían no hacer nada por allí. Eran los agentes Araque, Laco y González.

Registrados los detenidos, se les ocuparon 85 piezas de dos pesetas, 100 de una y seis de cinco, que fueron, con sus portadores, remitidas al Juzgado de guardia.

Ignoramos si tras la detención se hizo algún registro domiciliario, como era lo natural; pero si no se llevó á efecto, sería por la resistencia del *Jugado* á expedir el correspondiente mandamiento.

Tal vez esta resistencia obedeciera al resultado negativo de otro registro que la policía del Centro realizó en la calle de Jacometrezo la misma tarde, poco antes de practicar la del distrito del Hospital con éxito tan brillante como el que queda relatado.

Créese que el fabricante de la moneda falsa que expendían *Finito* y María San José, es un hijo de ésta.

CONCIERTO BENÉFICO

Para hoy, á las cuatro de la tarde, se prepara en el Conservatorio Nacional de Música un acontecimiento artístico, al que auguramos un total éxito.

Amigos y admiradores del notabilísimo concertista Fuster han organizado una gran *matinée*, cuyos productos se destinan á redimirle del servicio militar.

El programa no puede ser más selecto. El señor Fuster ejecutará obras escogidas de Beethoven, Chopin, Liszt y Grieg.

Del renombrado cuarteto Vela, que tantos triunfos viene conquistando desde los conciertos que tan gran éxito obtuvieron el año pasado en el teatro Lara, tomarán parte los Sres. Vela, Cano y Casaux, interpretando aquéllos, con el notable pianista Sr. Noguera, el *Concert*, de Bach, para dos violines y piano, y el Sr. Casaux, la *Tarantela*, de Popper.

El concertista de guitarra Sr. Ezquembre ejecutará el *Capriccio árabe*, de Tárrega, y un tiempo de la *Sonata*, de Brachz-Tárrega.

Por último, los distinguidos artistas señoritas Ahijor, Nicolás y Espada, y los Sres. Renovales, Picazo y Carrere, desempeñarán la comedia de Linares Rivas *En cuarto creciente* y el entremés de los Quintero *Amor á oscuras*.

La mayoría de las localidades han sido pedidas por la aristocracia, que tantas pruebas tiene dadas al Sr. Fuster de su aprecio.

Los billetes para esta fiesta artística se expendrán en el Conservatorio.

Centros y Sociedades

Centro Valenciano. — Con dicha denominación ha quedado constituida en esta corte una Sociedad recreativa de instrucción y de beneficencia.

En la junta general que al efecto se celebró recientemente, fueron aprobados los estatutos y reglamentos por los cuales se ha de regir la nueva Sociedad, y por aclamación fué elegida su primera Junta directiva, que está presidida por el prestigioso valenciano D. Manuel Pérez Soler.

Sin alardes de exhibiciones aparatosas, y acaso pecando de exagerada modestia, ha nacido el referido Centro, cuyos fines son, de los que honrando á los hijos de la hermosa región valenciana, honran en alto grado á la España intangible y única, ante cuyo engrandecimiento no cabe medir el grado del sacrificio.

Con el esparcimiento honesto y culto de sus socios y familias, la nueva Sociedad se propone, como fines, la instrucción gratuita de los que pertenecen á la colonia valenciana; la práctica de la beneficencia á los valencianos realmente necesitados, y su asistencia médico-farmacéutica gratuita; el establecimiento de un economato, y cuando el estado de desarrollo del Centro lo permita, la institución de una Exposición permanente de todos los productos valencianos, tanto agrícolas como industriales, que equivalga á un mercado perenne de la producción de las

tres provincias de Alicante, Castellón y Valencia.

A primeros del entrante mes de enero se inaugurará el curso escolar, y desde luego quedarán abiertas las clases teóricas y prácticas de cuantas asignaturas se enseñan en las Escuelas de Artes é Industrias. Es propósito de la Sociedad ampliar los estudios á las bellas artes, y acaso en plazo breve puedan inaugurarse las clases de Pintura y Escultura.

La Comisión encargada de los espectáculos teatrales ha comenzado ya sus tareas y muy pronto se dará una función dramática en uno de los teatros de esta corte por artistas valencianos.

La buena voluntad que anima á la Junta directiva y el entusiasmo de los valencianos que concurrirán á la junta general celebrada en su casa social, á que antes hemos hecho referencia, son prenda segura de que el nuevo Centro adquirirá en plazo no lejano la legítima preponderancia que está llamada á tener la numerosa colonia valenciana residente en esta corte. Con mayor razón, por cuanto en las cuentas presentadas por la Comisión organizadora, y que hemos tenido ocasión de examinar, aparecen cubiertos todos los gastos de instalación, pagado el alquiler de la casa social hasta el mes de julio del año próximo, y un remanente no despreciable en efectivo en caja.

Sinceramente deseamos toda suerte de prosperidades á la nueva Sociedad valenciana.

PLEITOS Y CAUSAS

Menudencias y más menudencias se ven en todas las Salas.

En la primera del Supremo se discute una tercera, que sostiene con elocuencia el Sr. Guzmán, y á la que contesta el Sr. Bergamín.

En la Audiencia se ven varias causas. Una contra una oriada que se llevó las alhajas de su señora y 800 pesetas de la coquina para poderse casar.

Todo lo puede el amor. Lo curioso es que la procesada asegura que le dieron por las alhajas tres duros y nioga que sustrajese el dinero á su compañera. Allá ella con lo que contaba para casarse.

La ha defendido el Sr. Pérez Amaro.

En otro de los juicios es la procesada una pupilera que sustrajo á su huésped cinco duros de un baulí. No siempre han de ser las víctimas las pupilieras.

La ha defendido el Sr. Rodríguez de Rivera.

Un sereno procesado por desobediencia, una peinadora que va al bañiquillo por arañar á una amiga.

Es todo lo que se ventila en las Salas de justicia.

Alvar-Arranz.

LOS TEATROS

REPRISAS

LA MASCOTA

Price. — La reprise de la popular opereta *La Mascota* ha constituido un gran éxito para los artistas del teatro Price y muy especialmente para la notable tiple Luisa Vela, que hizo una admirable Betina, y para Sagi-Barba, que interpretó el papel de Pippo como pocas veces se ha visto.

Los aplausos fueron frecuentes y el público salió muy complacido de la interpretación de la celebrada opereta.

En el desempeño de *La Mascota* también tomaron parte la señorita Cantos y los Sres. Baquells y Navarro.

Esta obra dará buenas entradas al Circo, pues la interpretación que alcanza se lo merece.

GACETILLAS

Gran Teatro. — Todas las tardes de la presente semana, en la sección vermouth, continuará representándose *El nacimiento del Mesías*, para el que se han agotado las localidades en las representaciones anteriores.

Se admiten encargos en contaduría todas las tardes, de tres á cinco, para la función del día siguiente.

Lara. — Hoy, en la sección vermouth de las seis, la celebrada comedia nueva de Pérez Galdós, *Pedro Mímico* (dos actos).

Mañana, á las cuatro y media de la tarde, 10 jefes de abono, *Dichos y reñones*, *Veinte días á la sombra* (dos actos) y *La fuerza bruta*.

Comedia. — Mañana jueves, á las cuatro y media de la tarde se pondrá en escena el juguete cómico de gran éxito *El Gran Tacaño*. Por la noche la aplaudida comedia *Las de Caín*.

El viernes, día de Afu Nuevo, por la tarde *Sherlock Holmes* y por la noche *En visita* y *El Gran Tacaño*.

El sábado por la tarde *Las de Caín* y por la noche *En visita* y *El Gran Tacaño*.

Esclava. — Hoy, miércoles, en la sección de las diez y con la 100 representación de la aplaudidísima zarzuela *La balsa de aceite* se verificará el beneficio de sus autores, D. Sinisio Delgado y el maestro Liéu.

Novedades. — Como inocentada se estrenó en este teatro la bufonada en un acto, titulada *El fundamento*, original la letra del aplaudido autor D. León Navarro, música de los maestros San Felipe y Callo-Vela.

Los chistes y situaciones cómicas de que está lleno el libro fueron muy reídos, y los números de música merecieron, casi todos, los honores de la repetición.

La interpretación fué acertadísima. Al final de la obra tuvieron que presentarse en escena los autores á recibir los aplausos con que el público premiaba su labor.

El fenómeno dará mucho dinero á la afortunada Empresa del teatro de Novedades.

Price. — La notable tiple Luisa Vela, que tantos aplausos ha conquistado del público por su inmejorable labor, celebrará su beneficio el próximo sábado con el siguiente programa: Primero y segundo acto de la zarzuela *El Juramento*, estando á su cargo el papel de baronesa, y la preciosa zarzuela en un acto *Bohemios*, encargándose del papel de Cosette la aplaudida tiple, y del de Roberto el notable barítono Sr. Sagi-Barba.

El viernes, 1.º de año, por la tarde, á ruego de numerosas personas que no pudieron adquirir billetes el domingo pasado, se pondrá en escena *Los saltibancuís*, y por la noche, *El postillón de la Rioja* y *Cavallería rusticana*.

INCREDIBLE

Chalecos gran tamaño, últimos modelos, 15 pesetas. Camisetas para frao, especialidad en el corte, 6 pesetas. Grandes novedades á precios fijos muy baratos. — Hijos de A. MAGDALENA, ARENAL, 15 (esquina á Bordadores).

Mis primeras Pascuas en la Corte

(Fragmento de unas memorias que me he escrito.)

III

Los villancicos. — El ciego de la Latina. Escríbo mi obra. — Remordimiento. — Empeña todo mi ajuar. — ¡Treinta reales! — El «Guacho» se vende. — Desesperación. — Cabrera salva mi fortuna y mi nombre literario. — Salgo de aquella vida. — ¡Dos pesetas diarias! — Conclusión.

Decía, pues, que llegadas las proximidades de Navidad, y aumentando con ellas mis necesidades y mis tristezas, sacando fuerzas de flaqueza, y animándome á mí mismo con esperanzas de mejores tiempos, decidí *hacerme publicista* y en seguida puse manos (pies podría decir con mayor propiedad) á la obra.

Es de advertir, que mi ignorancia en las artes de la imprenta y en los trámites de la publicación, era por todo extremo completa y absoluta.

Y no podía ser otra cosa. Recién salido de un pueblo rústico, de trescientos vecinos, con sólo una breve estancia en otro de mayor población, carecía yo de toda idea, no tenía la noción más remota de cuanto es necesario é indispensable para la publicación más insignificante.

En mi pueblo había visto tres comedias: *Don Juan Tenorio*, *Amor de madre* y *El terremoto de la Maritima*, comedias que allí representaron, — en colaboración con el boticario, D. Manuel Merchán, muy instruido é inteligente, y sus dos hijas Blasa y Juana, ambas encantadoras, y ambas también más adelante muy desgraciadas, — unos cómicos de la legua, de los cuales el primer actor era algo cojo; el segundo galán, bastante tartamudo, y el gracioso, tuerto del todo por una nube que le cubría el ojo izquierdo, lo cual le valió, entre nosotros, el mote de *cojo de ojo guinda*.

Pero yo creía que las comedias y los libros, sobre todo las comedias, eran eternas, siempre las mismas; que no las hacían los contemporáneos; para mí no existía más autor de la obra que aquel que la representaba, y que era sus ojos un ser superior á todos los demás mortales. Este era el concepto que yo tenía de la publicación y del teatro.

Y no obstante, yo hacía versos con una fecundidad maravillosa. Me salían hechos, claro es que eran malos, sobre toda ponderación; pero se hablaba en verso conmigo mismo, y juantás noches, en el misero camastro en que descansaba, recitaba romances larguísimo, improvisados en el momento.

Una vez me atreví á escribir uno que á mí me pareció menos malo que los otros, y se lo leí, (eterna y pesada manía de todo escritor) á un dependiente de una tienda de ultramarinos que existía á la sazón en la esquina que forman las calles de Quifones y Acuerdo, frente á la cárcel de mujeres, del cual muchacho me había hecho amigo por circunstancias muy largas de contar.

¿Se ríen ustedes del crítico buscado por mí? Pues están en un error profundísimo, porque aquel muchacho juzgó mi romance, y toda la poesía en general, con una sola frase, que resultaba un sentido práctico de primer orden.

Leía yo despacio, con gran entonación; escuchaba él con atención verdadera, sin pestañear ni perder punto ni coma; y cuando hubi terminado y esperaba con ansia su aprobación, me dijo fríamente, encogidos de hombros:

— ¿Y eso para qué sirve?

— ¡Oh, cuántas veces me he acordado de esta frase! Tenía razón sobrada para expresarse así. ¿Para qué servía aquello? Su profesión servía para más. Aquel muchacho indolente, ignorante, cerial, que despreciaba, no mi humildísima poesía, sino la poesía toda; al cual despertaba su principal, histórico) á las cinco de la mañana dejándole caer la pesa de un kilo sobre los tobillos, se hizo rico, tuvo varias tiendas en Madrid y aun oro que ha ejercido un cargo de elección popular.

Pero vengamos á mis villancicos. Es lo cierto que yo sentía brillar en mí el astro de la poesía, y yo quisiera aprovecharle de la mejor manera posible.

Al efecto, me dirigí á un ciego, que todo el mundo ha visto durante muchos años por Madrid; pequeño, variloso, con la cabeza que movía constantemente de un lado á otro, desmesuradamente abultada, un verdadero macrocéfalo, y que tenía su parada ordinaria, junto á la puerta del antiguo Hospital de la Latina.

Allí encontré un día voceando sus romances de crímenes y milagros, y dirigiéndome á él, le dije:

— ¡Oye, ciego, cómo haría yo para publicar unas coplas? Porque sé hacerlas.

— Pues mire usted, señorito, — me dijo el ciego, — lo mejor es que haga usted unos villancicos, puesto que se aproxima Navidad; pero hágalos usted de *pública* y se venderán mejor.

— ¡Bien! — le repliqué yo, — el hacerlos es lo de menos; pero cómo me arreglo para imprimirlos y venderlos?

— Pues mire usted, — repuso, — vaya á la calle de Juanos, núm. 18, á la imprenta del flo Fulano (aquí un apodo que no recuerdo), donde imprimen coplas y aleluyas, y allí se las imprimirán á dos duros el millar, y en cuanto á venderlos, si me los da usted fiados hasta que yo los venda, venga á verme y hablaremos.

— Pues manos á la obra — dije yo, despidiéndome del ciego.

Y me fui, mi zahurda á enjaretar mi primera obra literaria.

evoluciona sigueria, sino... la necesidad, el hambre y la miseria más o menos disimulada.

Ya estaban escritos los villancicos: pero ¿cómo imprimirlos? ¿Qué es la cuestión, hubiera yo dicho?

Y no había más remedio que hacerlo. Yo tenía las cuentas bien ajustadas. Mil ejemplares a cinco céntimos (entonces se vendían a usarse esta moneda), eran 50 pesetas.

Suponiendo que diera otras 10 por venderlos, aún me quedaban libres 30 pesetas. ¿Frente a pesetas? ¿Pero era posible que existiera en el mundo esa cantidad?

¡Adelante! Ya estaban impresos los villancicos: pero... ¿y qué? ¿Fui con ellos bajo el brazo a buscar al ciego varioloso... y no le encontré?

Yo le entregaría el papel, me lo vendería por la calle... y le daría dos duros por su trabajo. Dicho y hecho. El hijo de la Guardia cogió las copias bajo el brazo, y aun cogió la guitarra, y yo aguardé durante todo el día el producto de la venta de mi primera obra literaria.

¡Desdichado de mí! Cuando a las diez de la noche volví el vendedor... traía intacta la mercancía. Es decir, intacta no, porque había roto algunas copias y otras las llevaba llenas de grasa, por el roce con su mugrienta ropa.

¡Pinta y mi desesperación en aquellos instantes sería imposible. Aquella noche no dormí... y lloré. Lo confieso, lloré. Pero al día siguiente salí victorioso de mi empresa. Y mi salvador fué otro ciego. ¡Llamábase éste Cabrera, y se ponía junto a la puerta de Corrojos, vendiendo libros para saber la calles, callejuelas, plazas, plazuelas, y travesías y puntos reservados con las atenuas que tiene Madrid.

Muchas veces después he pasado por la calle de Carretas y he saludado en voz alta al ciego Cabrera, el cual, conmovido por la voz, me decía: — Señorito, ¿no hace usted otros villancicos? De esto deduzco que los primeros tuvieron éxito, lo cual me conviene hacer constar como dato valiosísimo para mi entrada en la Academia.

Por menos, ó por muy poco más, han entrado otros. Llego, por fin, al término de la aventura que me proponía contar, y que no era otra que ésta de los famosos villancicos. Si algo me he excedido, por el deseo de dar antecedentes necesarios para que se comprendiese mejor, perdonenme aquellos que hayan tenido la paciencia bondadosa de leerme.

Siete meses duró aquella vida. Salí de ella con la conciencia limpia y el alma bien templada, por mediación de un ilustre militar, el brigadier de Ingenieros D. Joaquín Ruiz de Porras, que hallándose aburrido en los claustros del Instituto, donde él había ido, oree que a ocasión de exámenes de un niño pariente suyo (yo no podía examinarme por falta de dinero para las ma-

trículas), me colocó de pasante en una escuela médica, particular, del barrio de Salamanca, con cinco reales diarios. Ya tenía yo más que Cantinflán. Además, me recomendaron a un señor buenísimo, D. Agustín Alfaro, a cuyo hijo, Agustín, hoy distinguido ingeniero, fui a dar lecciones de primeras letras, ganando por este trabajo cinco duros al mes.

Como quien nada dice! En total, doce duros y medio! ¿A más de dos pesetas diarias? Yo no sé cómo me las compuse; pero es lo cierto que me compré un traje de siete duros (de chaquet) y un reloj de diez pesetas, incluso la cadena. Y con todo mi nuevo equipo me retraté en primer término, para mandar el retrato a mi madre, que de seguro no tuvo en su vida un día más feliz que aquel en que lo recibí; y, además, por instinto de vanidad, muy disculpable, para que vieran mi tío y otras personas de un pueblo que yo era un señorito, un laborioso y una persona decente; pues todos ellos se gozaban en hacer sufrir a mi pobre madre, diciéndole ante ella, en son de broma, que yo estaba hecho un perdido.

Pero mi madre, aunque llorando, contestaba con firmeza: — Eso es tonto; mi hijo será un hombre. Y yo lo sabía y procuraba por todos los medios posibles darle la razón.

No se me oculta que acaso me perjudicaron estas ingenuidades. Los que socialmente sean inferiores a mí, me tendrán en poco, porque dirán: «este es un pobre como nosotros», y los que se creen superiores, ó lo sean por la posición, considerarán acaso que descienden demasiado al tratarme.

Pero yo me reí de los que tal piensan; y me contenté con repetir aquel famosísimo consejo de Don Quixote al futuro gobernador de la Barataria, que dice: «No te avergüences, Sancho, de la humildad de tu linaje, pues viendo que tú no te corres, ninguno se pondrá a correr; de lo contrario, vendrá a ser los pies a la rueda de tu fortuna, la consideración de haber guardado piecos en tu tierra.»

Y hay tantos inflados hoy por la vanidad a quienes podría aplicarse esta consideración del Ingenioso Hidalgo, que por mí no quiero que haya uno más. Fernando Soldevilla.

ALCANCE POLÍTICO

Según se dice en centros bien informados, parece que uno de los propósitos más importantes del nuevo embajador de Alemania en Madrid, conde de Tattenbach, es el de reanudar negociaciones con el Gobierno español, para llegar a la conclusión de un Tratado de Comercio hispanoalemán, que tan beneficioso había de resultar a ambos países.

Esta oferta está impresionada el hecho de que el mismo conde de Tattenbach ha llevado a cabo en Portugal una negociación semejante, que también afectaba a determinados intereses españoles.

Se nos pide la publicación de las siguientes líneas: «Algunos periódicos han atribuido a la Academia Universitaria Católica el propósito de presentar candidatos propios en toda clase de elecciones generales. No es exacto, pues dicha Academia no realiza ni persigue otros fines que los de la enseñanza superior, con arreglo a sus Constituciones, que son conocidas y públicas.»

Publicaciones de actualidad

Lea usted en 1.º de enero LOS CONTEMPORANEOS Directori EDUARDO ZAMACOIS LA NOVELA DE AHORA prepara grandes sorpresas para el año próximo.

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

La Tosca de la otra noche, representada en medio de una grande tempestad paradisiaca, como ya tuvo el honor de relatar, ha tenido sus consecuencias.

¡Recuerdan ustedes el caso de aquel a quien le dieron una bofetada, y decía: — No lo contestaré. — Eso se hinchó. Lo propio ha ocurrido con Tosca. ¡Se ha hinchado!

Giraud, que, como también tuvo el gusto, etc., es un excelente artista, ha rescindido su contrato en el Real, y se marcha de Madrid. Justos y respetables son casi siempre los fallos del público, y no he de hacer aquí largos párrafos acerca de su proceder de la otra noche. ¿Protestó? Pues bien protestado estuvo, aunque sea preciso reconocer que la exteriorización de esas protestas no fué hecha del modo más perfecto para un teatro de la categoría del Real.

Ello es que nos quedamos sin Giraud, un tenor que había triunfado en Wagner, y que seguramente habría conquistado muchos aplausos en el resto de la temporada.

Con su marcha es indudable que causa un perjuicio grandísimo, pues ó mi memoria me es infiel ó era el encargado de cantar Margarita la Tórrera. Y ahora?

A esta pregunta no hallo contestación inmediata, pues no sé qué tenor se ha de encargar de la partitura del insigne Chapi, ni creo que esto sea cosa tan fácil. ¡A ver si estas tracumundanas de Tosca las paga el arte español!

Ya no tenemos a Giraud, Gharrinzi también marchó, Godorino hace tiempo que nos abandonó, Scampini está en Lisboa y qué tenores quedan? Parece que es todavía una incógnita y la próxima venida de Cristallí. ¡Pocos tefores son para el Teatro Real!

Claro está que yo me figuro a la Empresa preocupada en buscar divos, y telegrafando a diestro y siniestro; pero ¿logrará su deseo? En mala época estamos. Todos los teatros de la importancia de nuestro de ópera tienen ya sus compañías formadas, todos los tenores de valía tienen escalonadas sus fechas, y los que se encuentran libres, por el mero hecho de estarlo, no son la mejor garantía para el éxito. ¿Cómo salir del atasco?

Yo recuerdo hace algunos años, allá hacia las últimas temporadas de Michelena, en que desfilaban rápidamente por el escenario del Real nuevos tenores. De pronto llegó uno completamente desconocido y que estaba ganando en Italia diez duros.

Llegó, debutó con Mefistófeles y triunfó. Era De Marchi, que luego llegó a ser una eminencia. ¿Nos sucederá este año lo mismo? ¿Nos tendrá deparada la suerte el ser nosotros los que descubramos algún nuevo tesoro? Allí veremos... Otra de las consecuencias de la Tosca inieliz es la marcha también del maestro Giannetti. Séame permitido reser-varme aquí las alabanzas que de Giraud he hecho.

Giannetti, a mi juicio, en el que por cierto no estoy solo, es un maestro como todos los que, a excepción de Rabi, nos ha presentado la actual Empresa, como Brunetti, Galeschiani y Bavagnoli; faltó de talla y nombre para ocupar el puesto que tan gloriosamente ocuparon otros. Seguramente que Mancinelli, Magnone y Masciferoni, vinieron a Madrid procedentes de teatros muy distintos que aquellos en que habrán actuado Galeschiani y Giannetti. Triste y amargo es decir las verdades; pero mi deber de cronista, justo é imparcial, me veda el callarlas.

El público, el arte y los intereses de la Empresa lo reclaman, y no sería piadoso en estos momentos el callarse. Estamos en los comienzos de la temporada, y bien encauzada ésta, aún puede ser brillante y quedar completamente despejado el horizonte. ¿Por qué empeñarnos en cerrar los ojos, para no ver la tormenta? Es más práctico y más lógico buscar el medio para guarecernos y no empeñarnos en negarla.

A noche, por lo pronto, no hubo función, y para los sucesivos días, si sale triunfante El barbero de Sevilla de esta noche, é será el programa

que habrá que ajustarse en las sucesivas representaciones, hasta que venga Cristallí. En las gestiones de la Empresa creo que ha estado el contratar a Acerbi, a Paley y otros; pero todos están comprometidos. ¡Sea todo por Dios! Esperemos tranquilos a que la tormenta pase y a que un nuevo tenor venga a indemnizarnos de pasadas amarguras. Esperemos, también, al nuevo maestro, cuya contratación me permito aconsejar que no se haga en la copistería de Ricordi, y confiamos en los buenos propósitos de los empresarios.

Las nubes pasan pronto, y al fin y al cabo, lo de la otra noche fué una tempestad cuya repetición puede evitarse. En provecho de todos.

PREMIO ORTIZ Y CUSÓ

Reunido ayer el Jurado, acordó conceder el premio a D. Zacarías López Debessa. Así lo creyó ayer también el numeroso público que asistió al acto y tuvo ocasión de admirar la prolífica ejecución y el gusto exquisito con que el ciego López Debessa interpretó las diferentes partes del programa.

A las muchas felicitaciones que López Debessa recibirá por este merecido triunfo, unimos la nuestra.

ACTUALIDADES

En su número de esta semana, que se pondrá a la venta mañana miércoles, publica la populárrima revista ilustrada Actualidades las instrucciones para que sus coleccionistas puedan recoger las tapas que el colega regala para enaundernar los números correspondientes al año actual, números que, como creemos haber dicho antes de ahora, constituyen el álbum más interesante, el resumen más completo de la vida universal de 1918. Y como cada número supera a los anteriores en interés, ya que en perfección no sea posible, huelga decir que el de esta semana es digno de toda admiración. Sólo la doble plana central, que publica fotografía única de los Reyes en la inauguración del Dispensario Antituberculoso de María Cristina, vale por todo un número de cualquier publicación análoga, pues no se ha hecho hasta la fecha nada mejor. Así, dase a esto las informaciones de los agraciados con los premios de la lotería de Navidad en Bilbao, Alicante y Madrid y otra información en número de cerca de cuarenta, y se tendrá idea de la importancia é interés del número a que nos referimos.

NOTICIAS GENERALES

Aún no se sabe si el día de Reyes habrá capilla pública en Palacio. Recepción militar es más probable que la haya. Pasada esta fecha irán SS. MM. Don Alfonso y doña Victoria Eugenia unos días a la Ventosilla, coto de los duques de Santona, cercano a Trujillo.

PARA CURAR UN RESFRÍO EN UN DIA, tóme el LAXATIVO BROMOQUININA. El botario le devolverá el dinero si no se cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. Su Majestad el Rey ha pasado el día en una posesión que tienen en Las Rozas los marqueses de Bolafios. Muy temprano, a eso de las ocho de la mañana, salió de Palacio en automóvil para dicha finca con el marqués de Viana, el conde de San Román y el ayudante Sr. Echagüe.

En el Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón habrá mañana, a las tres de la tarde, una función de Caridad, a la que asistirán Sus Majestades y Altezas. Dirá la plática el elocuente orador sagrado D. Luis Calpena. Habrá colecta.

Hoy celebrará sesión la Comisión provincial, bajo la presidencia del Sr. Rungito. —Próximamente hasta pasadas las fiestas de Reyes no celebrará sesión en pleno la Diputación Provincial. —Antes que celebre la Corporación su sesión pública, se reunirá casi todas las Comisiones del expreso centro, a fin de despachar algunos expedientes.

ESTADO DEL TIEMPO

Poco ha variado la situación meteorológica a las últimas veinticuatro horas. Las predicciones se hallan distribuidas del modo que ayer: esto es, corresponden las mayores a la costa de Portugal, y las mínimas al litoral de Levante, conservándose el fuerte desvío barométrico que favorece la formación de las fuertes corrientes del Oeste, que reinan en toda España.

Las lluvias se hallan limitadas a la región septentrional. En algunos puntos, como en Bilbao y Oviedo, en particular, señalando los pluviómetros cifras respetables. En el centro de España se observaron también ligeras lluvias.

El mar se halla agitado en casi todo el litoral, siendo muy fuerte el oleaje en Galicia y Portugal.

PROVINCIAS

Table with columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists provinces like San Sebastián, Bilbao, Santander, etc.

EXTRANJERO

Table with columns: Lugar, Temperatura hoy a las 7 de la mañana. Lists cities like Lisboa, Bruselas, Oporto, etc.

MADRID

Table with columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Lists pressure, temperature, wind, humidity.

BOLSAS Y MERCADOS

MADRID section containing tables for Cierre del día 29, Cambios, and Acciones.

BARCELONA section containing tables for Cierre del día 29, Obligaciones, and Acciones.

PARIS section containing tables for Cierre del día 29, Obligaciones, and Acciones.

NUEVA YORK section containing tables for Cierre del día 29, Obligaciones, and Acciones.

MERCADOS NACIONALES section containing tables for Cierre del día 29, Obligaciones, and Acciones.

¿Dónde están los genios?

(SIGUE LA DISCUSION)

Para UNO en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Leída y releída la constatación con que nos honra, lamentamos sinceramente que coincidiendo todos en el fondo, de usted otro giro a la polémica que suscitó su primer artículo.

Creemos pertinente continuar ocultándonos en el anonimato por la razón sencilla de que una firma prejuza siempre, y de que nuestro contrincante hace lo propio, tal vez inducido por iguales móviles.

Dice usted que las Empresas, tanto de teatros como de cinematógrafos, aceptan, sin restricciones ni influencias, todas las obras que DAN DINERO... aunque pueden equivocarse (!).

Sentado al precedente, que usted no retiene, de que sólo se leen los libros firmados o recomendados por ciertas personas, como presuman las Empresas los éxitos de taquilla? ¿Quizás por la cara, más ó menos simpática, del autor desvalido?

Cuando ese autor consigue, por cualquier medio, salvar los obstáculos que sistemática, absurda y cruelmente se oponen a su marcha, estruendo y alcanza un éxito franco, ¿quién ó indistinguible, deja de ser anónimo, se le disputan las Empresas, antes hostiles, y, en vez de porfiarse, imponen condiciones. Así ocurre. Completamente de acuerdo.

Falta saber cómo podremos llegar a ese estado primer éxito; pues lo de menos es tener una obra con méritos suficientes para lograrlo, si no se la da a conocer al público, supremo juez en esta causa. Para ello precisa un empresario competente y de buena fe que la admita y ponga en escena en debidas condiciones y tan bien ensayada como las de los autores consagrados. Única manera de que dicho éxito falle con exacto conocimiento.

¿Existe ese empresario, inteligente, correcto y de buena fe? ¿Dónde vive? Ni con la linterna de Diógenes lo encontraríamos. Véase nuestra odisea en el artículo anterior, del cual no rectificamos ni una coma.

La inexactitud de lo que afirma usted de Chitote, se comprobaría emplazándole a que presentara una lista de autores dados a conocer por él, sin otra recomendación que el mérito de sus obras, hayan ó no producido rendimientos a la Empresa. ¿A que no la presenta? ¡Doble contra sentido!

Respecto al Gran Teatro, los carteles demuestran que todo autor novel que allí pretenda estrenar, véase obligado a consentir que firmen con él—no sólo por la gloria, si que también para los efectos del trimestre—el empresario ó el primer actor; y sólo cuando con tan desinteresadas condiciones ha obtenido uno ó dos éxitos, se le permite caminar como un hombre.

El que perdieran el año anterior los empresarios de Apolo, no fué por haberse alejado de ellos algunos autores de cartel; fué, señor nuestro, justo castigo a su perversidad. Pues teniendo obras de autores nuevos de las que dan dinero, optaron por imponer las graciosísimas producciones de Perrín y Palacios, engañando además a los incautos que tomaron parte en el concurso abierto por el Heroldo.

Sostiene usted también que «para estranar con éxito hace falta escribir una obra, y cuando se escribe esa obra, SE ESTRENA. En completo desacuerdo.

Uno de nosotros ofreció un drama á Tressols y á Bussó cuando actuaron en Prieo; á Vico y Ruiz Tatay, cuando estuvieron en Novedades; y á Salvat, durante su compañía en el Gran Teatro. La obra estaba escrita, no se pretendió estrenarla en los teatros reservados á los genios, sino en los que usted asegura están abiertos á los noveles, y... ni siquiera sintieron los empresarios la curiosidad de conocer su título. ¿Es así como se estrenan?

Otro caso. En el Centenario del Quijote se ofreció á Díaz de Mendoza una obra de un literato de reconocida fama, que dejó inédita al morir, años ha, y que en las fiestas de 1905 resultaba de circunstancias. Comprendió usted que procedía ó estrenarla entonces, ó devolverla. Pues bien; el empresario del Español se exusó diciendo que tenía obras «para tres años!» ¡A muertos y á ídolos, no hay más oídos! Esperemos al siguiente centenario.

Para terminar. En la temporada de 1906 se entregó al maestro Vives el libro de una opereta buda, tan original y con tan singulares efectos teatrales, que el aludido músico, que no es rana en estos asuntos, aceptó entusiasmado, con el compromiso de hacer la partitura. En castes y salones se habló mucho de la expresada obra, anunciándose su próximo estreno, y efectivamente... el libro se devolvió á su autor, nuevo por más señas, á fines de mayo de 1908. Esto no sé á qué para que cambiada y destruyendo en absoluto su teatralidad y su gracia, se aprovechase una situación en otra obra, que fué al foso.

Insistimos en que los cinematógrafos, ya que los teatros siguen cerrados á piedra y lodo para nosotros, debían ser nuestro campo de experiencia; pero acorados por las primeras figuras del periodismo y la dramaturgia actuales, y por los amigos y parientes de las empresas y los actores que allí trabajan, nunca responderán á ese objeto, y por consiguiente, con notoria injusticia se combate á los autores nuevos.

El Teatro morirá; pero no á nuestras manos. Y Dios nos perdone á todos.

Muchos.

SECCIÓN OFICIAL

“LA GACETA”

SUMARIO

ESTADO.—Cancillería.—Recepción por Su Majestad el Rey del excelentísimo señor conde de Tattenbach, embajador extraordinario y plenipotenciario de S. M. el Emperador de Alemania y Rey de Prusia, en esta corte.

HACIENDA.—Ley de Presupuestos generales del Estado para el año económico de 1909. PRESIDENCIA.—Real decreto admitiendo la dimisión que del cargo de gobernador civil de la provincia de Gerona ha presentado D. Manuel Moreno Chaurona.

Otros nombrando gobernadores civiles: de la provincia de Gerona, á D. Luis Ugarte; de la de León, á D. Victoriano Guzmán, y de la de Sevilla, á D. Joaquín Caro.

MARINA.—Real decreto autorizando al ministro del ramo para la adquisición directa del material necesario con destino á la reparación de las calderas del acorazado Pelayo.

Otro inductando á Ramiro Sierra Zaldón del resto de la pena que le fué impuesta en la causa de que se hace mérito.

FOMENTO.—Real decreto disponiendo que la Delegación regia de Pósitos continúe asumiendo hasta el 31 de diciembre de 1911 todas las atribuciones que le confirió por tres años la ley de 28 de enero de 1906.

GOBERNACION.—Real orden declarando comprendida la Caja de Pensiones para la vejez

y Ahorros, de Barcelona, en la categoría de instituciones de la Beneficencia particular.

—Otra disponiendo se publique la adjunta relación de los aspirantes admitidos para tomar parte en las oposiciones á agentes del Cuerpo de Vigilancia.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden (reproducida) disponiendo que los jefes de los establecimientos docentes remitan, tanto á las autoridades que les sean superiores como á este Ministerio, nota de los permisos ó licencias que concedan al Profesorado.

—Otras dando las gracias á los señores que se expresan por su cooperación á los trabajos llevados á cabo para la celebración de la fiesta escolar.

—Otra aprobando la permuta solicitada por los señores de Llerda y de Burgos, respectivamente, D. Alberto Lacasa y D. Santiago Vial.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Intervención general de la Administración del Estado.—Resúmenes estadísticos de recaudación y pagos por recursos y obligaciones presupuestos, correspondientes al mes de noviembre de 1908.

Junta clasificadora de las obligaciones precedentes de Ultramar.—Anulación de los resguardos y la clasificación de créditos que se expresa.

Gobernación.—Consejo Superior de Emigración.—Rectificación al anuncio de concurso para la impresión del Boletín de este Consejo, publicado en la Gaceta de 26 del actual.

Dirección general de Administración.—Modificando la condición 10 del pliego de condiciones para contratar un empréstito con destino á la construcción de un Palacio municipal en Jaén, publicado en la Gaceta de 26 del actual.

RECTIFICACION

Habiéndose sufrido un error material en el anuncio del concurso publicado en la Gaceta del día 26 del corriente, página 1.225, para la impresión del Boletín del Consejo Superior de Emigración, se inserta de nuevo la condición 5.ª debidamente rectificada:

9.ª Se admitirán á concurso todas las proposiciones que los impresores residentes en Madrid presenten en esta secretaría, antes de las once de la mañana del día 2 de enero de 1909, bajo sobre cerrado.

SUCESOS DEL DIA

La vuelta del amo.

Tres meses ha pasado fuera de Madrid don Gaspar Gutiérrez, inquilino de la casa núm. 16, principal, de la calle de Hortaleza, donde se ha cometido un robo de ropas y alhajas, á pesar de haber quedado cuidando el cuarto una criada. D. Gaspar volvió ayer, y cuando llegó á su domicilio ya se hablaba la muchacha en la Comisaría denunciando el robo. Lo que sea sonará.

Sobre la pista.

Tremenda fué la caída que ayer sufrió patinando en la pista del Polistilo el joven de veintiseis años, D. Juan Benit z de Lugo.

Apudado inmediatamente por los empleados, fué llevado al Gabinete Médico del Barrio de Salamanca, donde se le apreció una herida de pronóstico reservado en el parietal derecho.

Fuego.

Por haberse incendiado el hollín de la chimenea en el piso principal de la casa núm. 2 de la plaza Mayor, se inició anoche una pequeña alarma.

Sin embargo, duró poco por la escasisima importancia del hecho.

...y esconden la mano.

En el kilómetro 29 de la línea férrea de Madrid, Cáceres y Portugal surgieron ayer unos individuos que arrojaron piedras sobre la máquina 104.

La Guardia Civil detuvo á los culpables, que son Angel López Pantoja y Mariano Páramo.

CARRERA DE SAN JERONIMO, 31

Los artículos para invierno, los adornos de mayor novedad, y los encajes más ricos y elegantes, se venden en esta Casa.—Hijo de F. de la Haza.—Precios muy ventajosos.

Ultima hora

PROVINCIAS

Goleta en peligro.

SAN SEBASTIAN. El temporal arrecia furiosamente. La goleta Javier, fondeada en la Concha, pidió auxilio á las ocho de la noche, teniendo necesidad de los prácticos de hacer retirar la tripulación. La embarcación corre grave peligro.

En el barrio de Zubiate se han inundado varios caseríos.

Aunque por fortuna no han ocurrido desgracias, se toman precauciones.

Anarquía municipal.

FERROL. Dos semanas hace ya que no celebra sesión el Ayuntamiento de esta ciudad. Hoy se han reunido particularmente concejales de todos los partidos.

Dícese que han adoptado el acuerdo de no volver á la Casa Consistorial, fundándose en la repugnancia que les produce el hecho de ser presididos por un alcalde cuya personalidad aparece mezclada en los procesos á que dieron lugar las irregularidades descubiertas en la fundación del marques de Amboage para redimir mozos sorteados de este partido y del de Coruña.

La refrenda ha creado á este Ayuntamiento una situación realmente difícil, que ha de serlo todavía más en lo sucesivo, porque ésta es la fecha en que por el alejamiento de los concejales, el Municipio ferrolano no tiene aún presupuesto para 1909.

BANQUETE EN “EL SITIO”.

Varios discursos.

BILBAO. En el salón de actos de la sociedad “El Sitio” se ha celebrado el banquete que anunció en honor del Sr. Moré.

Los comensales han sido 230. El presidente de la referida sociedad ha pronunciado un discurso dando las gracias al señor Moré y á las demás personalidades que han venido con ocasión de la conferencia de esta tarde.

El exalcalde Sr. Balparda, presidente electo de “El Sitio”, ha pronunciado otro discurso de tonos muy radicales.

Ha dicho que cuando los liberales obtengan el poder se les exigirá que cumplan sus promesas, anunciando para hacerlo tengan que saltar por encima de altos obstáculos que pudieran

obstaculizar la ejecución de su programa amplio.

El orador Sr. Balparda manifestó que los liberales, asediados hasta el 14 por los carlistas, hoy se hallan frente á un enemigo más temible y más poderoso en cuanto á sus recursos, siendo preciso—agrega el orador—tener confianza en el Sr. Moré.

Signó en el uso de la palabra el Sr. Aguilera, que dedica amplio elogio á la personalidad del Sr. Moré, recordando su vida política.

El Sr. Moré comienza su brindis elogiando al socio de El Sitio Sr. Zamacoia, veterano de la primera guerra civil.

Afirma que el enemigo de la libertad es poderosísimo, y como el partido liberal es impotente para combatirlo, por eso pide la unión de todos los liberales.

Contestando á ciertas insinuaciones hechas momentos antes por el Sr. Balparda, el jefe de los liberales manifiesta que no puede culparse á la Corona de actos cometidos por los gobernantes, sino exclusivamente á estos.

Considera el orador de todo punto necesaria la subsistencia de la Monarquía constitucional. Sigue el Sr. Moré declarando que el cayó del Poder por la circunstancia de no haber podido implantar la libertad de cultos, y que si no pudo conseguirlo no fué precisamente porque el Rey se lo impidiera, sino porque otros políticos tenían sobrado empeño de disputarle el Poder.

Contestando á ciertas insinuaciones hechas momentos antes por el Sr. Balparda, el jefe de los liberales manifiesta que no puede culparse á la Corona de actos cometidos por los gobernantes, sino exclusivamente á estos.

Considera el orador de todo punto necesaria la subsistencia de la Monarquía constitucional. Sigue el Sr. Moré declarando que el cayó del Poder por la circunstancia de no haber podido implantar la libertad de cultos, y que si no pudo conseguirlo no fué precisamente porque el Rey se lo impidiera, sino porque otros políticos tenían sobrado empeño de disputarle el Poder.

EXTRANJERO

Nuevo ministro.

PARIS. El Presidente M. Fallieres ha recibido hoy al general americano D. Domingo Díaz, nuevo ministro de la República de Panamá en París.

El diplomático presentó al Presidente las credenciales, cambiándose con tal motivo frases muy afectuosas y de mutuo elogio.

El yate del Príncipe de Mónaco incendiado.

TOLON. El yate Princesa Alicia, que se encontraba amarrado en el arsenal de Tolón, se ha incendiado.

Según las noticias que se reciben, el fuego debió comenzar en las bodegas, á causa de la imprevisión de un vigilante, que bajó á ellas llorando.

Como las escotillas estaban cerradas, nadie se dio cuenta de lo que ocurría, hasta que el fuego había adquirido grandes proporciones.

Entonces fueron dispuestos toda clase de auxilios, acudiendo la marinería y operarios del arsenal provistos de los materiales de extinción.

El prefecto marítimo dispuso que se abrieran en el casco del buque varias vías de agua, y gracias á este procedimiento se logró extinguir el fuego, que amenazaba destruir la embarcación.

A pesar de todo los desperfectos son considerables, creyéndose que habrá que hacer en el Princesa Alicia una reparación costosa antes de que pueda volver á navegar.

El Princesa Alicia es propiedad del Príncipe de Mónaco.

Gran nevada en París.

PARIS. Está cayendo sobre París una gran nevada.

Desde hace varias horas la nieve cae sin descanso y las brigadas de obreros son impotentes para desembarazar las vías públicas, de la capa de nieve que las cubre.

El aspecto de la capital y de sus alrededores es fantástico, siendo muchas las personas que se aventuran á salir por las avenidas para contemplar el paisaje.

La insurrección en Somalilandia.

LONDRES. Han llegado hoy al Colonial Office noticias verdaderamente alarmantes, relativas á los progresos que en Somalilandia alcanza la insurrección.

Según los datos que el referido departamento de las Colonias ha dado á la publicidad, los insurrectos proceden con una actividad que hace presagiar graves peligros, siendo, por otra parte, factor digno de ser tenido muy en cuenta el impulso bélico que ha logrado infundirles su jefe Mullah.

Al gobierno inglés le ha producido no pequeña preocupación el progreso alcanzado por el movimiento insurreccional de Somalilandia.

Es á estas horas creencia muy generalizada la de que habrá necesidad de enviar una expedición para proteger á los extranjeros que gozan de la buena amistad de Inglaterra.

La catástrofe de Italia

Pésame de Austria.

VIENA. En la sesión que hoy ha celebrado la Alta Cámara se han pronunciado sentidos discursos de duelo por la catástrofe que en estos momentos aflige á la nación italiana, acordándose por unanimidad enviar al Gobierno italiano el testimonio de su pésame.

La Asociación de la Cruz Roja.

WASHINGTON. La Sociedad Nacional Norteamericana de la Cruz Roja ha telegrafiado á todas las sucursales de la Federación encargándoles que abran suscripciones con objeto de allegar fondos destinados á socorrer á las víctimas de los terremotos de Sicilia y Calabria.

Los marinos franceses.

TOLON. Han salido para Sicilia los acorazados Justicia y Veritas.

Antes de zarpar embarcaron cada uno de ellos 50.000 raciones y forrajes destinados al auxilio de las poblaciones de la isla.

Impresión en Londres.

LONDRES. Han producido gran impresión en Londres las noticias de los desastres de la península italiana.

El lord corregidor ha abierto una suscripción en auxilio de las víctimas, encabezándola con una respetable cantidad.

Testimonios de pésame.

PARIS. El ministro de Marina ha telegrafiado al almirante Mirabello expresándole, en nombre de la Marina francesa, los más vivos testimonios de su profundo pesar por la catástrofe.

Al mismo tiempo le comunica que han zarado para Messina dos acorazados y tres contratorpederos franceses.

El almirante Mirabello ha contestado participando su profundo reconocimiento por la prueba de solidaridad que había dado á la Marina italiana la Marina francesa.

Noticias oficiales.

ROMA. Una comunicación oficial del ministerio del Interior confirma la destrucción casi completa de las ciudades de Messina y Reggio, así como también la de la totalidad de los pueblos, situados en las costas próximas á Messina.

Los feros emplazados á la entrada del estrecho están completamente inutilizados.

Acaba de recibirse un telegrama por la telegrafía sin hilos, que alude á nuevas víctimas de víctimas á los que hasta ahora se tenía, que hubiera producido el terremoto.

Dícese que en unas minas de la región de Calabria, donde trabajaban unos ochocientos obreros, á consecuencia de los fenómenos sísmicos han quedado enterrados todos en las galerías, que se hallan tan obstruidas, que es materialmente imposible descubrir las entradas de los pozos.

Circular el rumor de que el prefecto de Reggio, Sr. Orsi, ha muerto entre los escombros de su casa, y que su hija ha podido ser retirada en estado gravísimo de entre las ruinas.

El Rey ha destinado en los primeros momentos la cantidad de 200.000 francos para socorrer á las víctimas.

Heridos y fugitivos.

PALERMO. Merced á los increíbles esfuerzos realizados han quedado restablecidas provisionalmente las comunicaciones entre Messina y Catania.

Los primeros trenes que proceden de Messina llegan atestados de heridos y fugitivos, que son atendidos con solicitud, disputándose todos el deber de auxiliarlos.

Se desarrollan escenas altamente conmovedoras y hermosos rasgos de caridad y abnegación. Catania no es una ciudad en estos momentos, sino un hospital donde los heridos encuentran en cada casa una nueva familia que mitiga el dolor de los seres que los supervivientes han perdido.

Los niños, que han sido los primeros reexpedidos, además de los heridos, son acogidos con inmenso cariño y todos encuentran en seguida lugar predilecto.

Cuentan los que llegan, que Messina está completamente demolido.

Pésame del Kaiser.

BERLIN. Desde los primeros instantes en que empezaron á recibirse noticias de la catástrofe acaecida en Italia, el Kaiser envió á la Embajada de dicha nación un oficial de su Cuartel Militar encargado de expresar el testimonio de su profundo sentimiento.

El Gobierno alemán telegrafió al italiano en el mismo sentido.

Medidas del Gobierno.

ROMA. El presidente del Consejo de Ministros, Sr. Giolitti, ha recibido á una Comisión de los diputados representantes de las regiones de Calabria y Sicilia.

Durante la entrevista les ha informado minuciosamente de las medidas adoptadas por el Gobierno para acudir al socorro de las víctimas, y les ha prometido convocar en breve á una sesión extraordinaria á ambas Cámaras, para que resuelvan el modo con que la nación ha de contribuir á aminorar las consecuencias del inmenso desastre nacional.

Boletín religioso del día 30.

Santos del día 30 de diciembre.—La Traslación del cuerpo de Santiago apóstol. Santos Sabino, Rainerio, Marcelo, Severo, Donato y Honorio, mártires; Santos Anisio, Liborio y Eugenio, confesores, y el beato Alfonso Velasco, confesor.

Sale el sol á las 7.58, y se pone á las 4.57.

CULTOS PARA EL 30.

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Millán á las diez y media solemnemente, y por la tarde, á las cinco, ejercicios piadosos y reserva.

En San Pascual, Espíritu Santo, Reparadoras y Esclavas del Sagrado Corazón de Jesús, Jubileo perpetuo.

En Santa María, por la tarde, á las cinco, continúa la octava al Niño Jesús.

En la Iglesia Pontificia, ídem ídem, la novena, predicando el P. Teodoro Izarra.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, D. Vicente Romano.

En el de San Juan, al anochecer, ejercicios, siendo orador el Sr. Villanueva.

La misa y oficio son de la Traslación del cuerpo del Apóstol Santiago.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Angustias en su parroquia, Calizares, Carboneras y Escuela Pía de San Fernando.

Esperitismo.—Adoración nocturna: turno San Pascual Bailón.

Espectáculos del día 30

Real.—9.—F. 31 de abono.—13.ª del turno 1.ª.—El barbero de Sevilla.

Español.—9.—La tía de Carlos.

Comedia.—4.ª.—Sherlock Holmes.

9.—En visita.—El Gran Tacafío.

Lara.—6.—(Vermouth).—Pedro Minio (dos actos).

9.ª.—La fuerza bruta.—Veinte días á la sombra (doble).

Price.—9.—Los Diamantes de la Corona y los acrobatas equilibristas Rubianes.

Entrada general, 50 céntimos.

Zarzueta.—7.—(Vermouth).—El monaguillo y La contrata.—La alegría de la huerta.—La manzana de oro.—A B C.

Apolo.—4.—Las mil maravillas.

8.ª.—Las bribonas.—El árbol de Bertofo.—El pobre Valbuena.

Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección vermuth especial).—Alma de Dios y Cuentan de un sabio, que un día...

Butaca, 1.50, entrada, 0.45.

9.ª.—Cuentan de un sabio, que un día...—La ilustrada fregona.

Espera.—6.—Apaga y vámonos! y La alegre trompetería.—La hostería del Laurel.—La balsa de aceite.—Si las mujeres mandasen...

Novedades.—5.—El fenómeno.—Eslabón de sangre.—El tinal.—El gordol.—El Lobato.—El fenómeno.

Gran Teatro.—5.ª.—El Nacimiento del Mesías (doble).—Las molineras.—Los cuatro trapos.—La cuna de Jesús.

Marín.—6.—El Príncipe Sin Miedo (doble).—La corria de toros.—El Príncipe Sin Miedo (doble).

Regio.—4.ª.—Las grandes cortesanías.—¿Cómo está la sociedad!—Los puritanos.

9.ª.—La gatita blanca.—Los granujas.—Los puritanos.

Ideal Polifitilo.—5.—El señor de Roncesvalles.—Ciencias exactas.—Carreras de cintas.—Un loco hace un cuerdo.

Salón Nacional.—6.—(Moda).—Café moderno.—Petición de mano y las Bellas Punki.

9.ª.—El primer rorro y las Bellas Punki.

El bajo cantante y las Bellas Punki.—La casa de todos.

Latina.—5.—Angelitos al cielo.—La Buena rina.—El pobre Valbuena.—El último conde de la corria de toros.—El perro chico.

Teatro Nuevo.—6.—El guitarrero.—El 7.ª de la Isidra.—Un capitán de Laneros.—El teatro trarico.—La Buena sombra.

Coliseo Imperial.—4.ª.—1.500 metros de películas.—La americana.—El cereano agencio.—Galguito chico.—1.500 metros de películas.—El pie izquierdo.—El rival de sí mismo (doble).

En todas las secciones cinematográficas.—Salón Venecia.—5.ª.—La muñeca eléctrica.—El sueño dorado.—La muñeca eléctrica.—Lo imprevisto.—La cuerda floja.—Torcar por lo fino.—Romea.—5.ª.—La herencia del tío.—Incendio Amat.—Los martes de las Gómez.—1.500 metros de películas.—De corazón á corazón.—Lo que nadie quiere.—Nochebuena.

Variadas películas en todas las secciones.—Barbieri.—8.—El zarillo.—Soledad.—La noche del Pilar.—El amor del diablo.

Coliseo de Lavapiés.—6.ª.—La billettera y La triplicitera (doble).—Revista la cortijera.—Los aguilardos.—La tríoalcaera.

Príncipe Alfonso.—5.—Tocino del cielo.—(Torera) función del segundo abono á micrófonos cristofónicos. Hacia la verdad. (Pido la palabra y el amor á oscuras (doble).—1.000 metros de películas.—El amor asusta y Hacia la verdad (doble).—Cinematógrafo en todas las secciones.

Avisos útiles.

EMULSION SCOTT

Mejor (Guadalajara), 21 Febrero 1908.

LA MODA AL DIA



Último modelo en vestidos de paseo y visita con levita-abrigo de la misma tela. Piel de armiño real.

LA EQUITATIVA
Gran exposición de muebles, camas y tapicería de ESTANISLAO RUBIRA EXPORTACION A PROVINCIAS 50, PRECIADOS 50

INDUSTRIAS AGRICOLAS
De mall pesetas de renta al año. Gallinas y huevos. Cerdos ingleses. Conejos gigantes. Coimenas. Qta. Sta. Amalia (Pozuelo)

Naranjas dulces sin pipas, sin ser grano oro, 1 pta. dña. Uvas frescas de Jijona, plátanos baratos, piñas y toda clase de frutas, calle Arlabán, 10.

EL SEÑOR
D. Ramón Gros y Mayso
JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN
Ha fallecido el día 29 de diciembre de 1908
R. I. P.
Sus hijos, nietos, hermanas y demás familia, RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.
La conducción del cadáver al cementerio de San Lorenzo, se verificará el día 30 á las once de la mañana.
No se reparten esquelas. Se suplica el coche.

Rubio.-Concepción Jerónima, 3.

NOVENO ANIVERSARIO
Rogad á Dios en caridad por el alma del señor

DON ALFONSO RAMIREZ MARIN DEL VALLE LOPEZ Y MASSA
QUE FALLECIÓ EN MADRID EL DIA 30 DE DICIEMBRE DE 1899

A LOS TREINTA Y SIETE AÑOS DE EDAD
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su viuda, la Sra. D. Soledad Esteban y Fernández del Pozo; sus hijos, Alfonso y Soledad; sus padres, los Excmos. Sres. Marqueses de Encinares; su hermana D.ª Sofía; hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos pidan á Dios Nuestro Señor por el eterno descanso de su alma.

Las honras fúnebres y todas las misas que se celebren en Zafra (Badajoz) el día 30 de diciembre en la santa iglesia ex colegial y parroquial de Santa María de la Candelaria, y en las iglesias del Santísimo Cristo del Rosario, por los PP. misioneros del Inmaculado Corazón de María, y las honras privadas en las iglesias de los conventos de religiosas de Santa Clara, Santa Catalina y Carmelitas Descalzas, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.

Los Excmos. é lmos. Sres. Cardenal Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo de Toledo, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispos de Badajoz, Segovia y Lugo conceden, el primero, 100 días de indulgencia á todos los fieles de uno y otro sexo; 80 y 40 los demás á sus respectivos diócesanos, por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma del finado.

CAZADORES

Cartuchos cargados. Armería Arturo. Hortaleza, 11 y 13.

PRESTAMOS

Única casa autorizada legalmente para hacer operaciones sobre alhajas y otros efectos. MARIANA PINEDA, 1

Oro, plata, joyas

Altos precios, se compran. Fornoza, Joyería de Moda. Carrera S. Jerónimo, 36.

SE HACEN Y COMPUEN

medias. COLEGIATA, 5, 2.º

A bono 1/2 bono y servicios

sueltos btos. Factor, 14. Compañía, rot. Fuencarral, 23.

Joven, veinte años (provinciano), desea colocación.

Razón, 1, 3.º León, centro.

ORO, PLATA, JOYAS

á altos precios se compran. Antigua casa. Peligros, 11 y 13. Joyería.

GRATIS

Urinars, secretas y matriz, á las 12 y 4. Magdalena, 36, 1.º

Lavabos haya, curvados y completos, á 16 pesetas.

Iruela, Fuencarral, 51.

BURLETES

invisibles y de pelote, desde 10 cént. metro. Bastones y galerías de portiers, en metal y madera, baratísimos. Alzapafios de metal. Varillas de visillos y escalera. Transparencias, hules, plumeros. Batería de cocina en porcelana y aluminio. Braseros, artículos chinos. Forretería. Corredores. Baja, 10 (frente teatro Lara).

Automóviles

de ocasión se venden Panhard 24 H. P. Limousine desmontable. Detachable 24 H. P. Limousine. Montero, 36.

FUMADORES

EL HURLO, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. Una peseta; por correo 1,50. Victoria, 8, Madrid.

SE TRASPASA

Un local de esquina con siete puertas á la vista de la Puerta del Sol está propuesto para tienda, almacén ó casa de comercio. Razón: Zorrilla, 9, principal.

Gran local para industria ó comercio á huacos. Vendo comedor completo. Alcalá 85.

Garaje-Mesa, Rafael Calvo, 5.

COMPRO alhajas, pago altos precios. Gules, joyero. Caball. Gracia, 16 y 12.

Cesación de industria

VICTORIA, 2, ENTRESUELO
Las personas que tengan efectos pignorados en dicho establecimiento, pueden retirarlos dentro del plazo señalado en el contrato. Se realizan las existencias sólo por el coste.

LIQUIDACION

Esta casa realiza á precios baratísimos su gran surtido en aparatos y figuras para luz eléctrica, vitrinas, relojes, jarrones, bronceos, porcelanas y cien mil caprichos propios para regalos. MIRANDA, CARMEN, NUM. 7.

ALFOMBRAS Y TAPICES

Se realizan, á la mitad de su valor, las existencias de dos simanos. Pasos bien aprovechados de muebles, cuánto costará al hallar lo que desee. Tan completa es la Exposición de objetos de comodidad y de lujo. Respeto á precios nos limitamos á recordar la fama que nos otorgó el gran público de Madrid. ¿Pero qué decir más? ¿Y por qué decir menos? Único establecimiento de Emanuel y Santiago.

Leganitos, 35. TELEFONO 1.942

LA CUBANA

SANTANDER
Fábrica de conservas de piña, pasta y jales de Guayaba. Medalla de Oro en la Exposición de Zaragoza y gran premio de Medalla de Oro en Génova 1903. Pedir en todos los establecimientos de lujo.

SEGUNDO ANIVERSARIO

DEL ILMO. SEÑOR

D. Eduardo Verdegay y Fiscowich

Que falleció el día 30 de diciembre de 1908

R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 30 del corriente en la iglesia de San Antonio de los Alemanes, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor.

Su viuda, hijos, nietos, madre política, hijos políticos, hermanos políticos, primos, sobrinos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos le tengan presente en sus oraciones. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Gracia en soldados finos de plomo, cocinas, caballos, G'da cartón, automóviles, tranvías y otra porción de juguetes. IRUELA, Fuencarral, 51.

SEÑORAS ANUNCIANTES!

PEDIR TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE

JOSÉ DOMÍNGUEZ

Plaza Matute, 8, 2.º dcha.

MADRID y encontraréis descuentos desconocidos en artículos industriales, anillos, esquilas de defunción, novenarios, aniversarios, yallas, telones y en toda clase de publicidad. Agencia directa para los anuncios luminosos, transformables, de la Puerta del Sol. Pedir tarifas á la casa más económica de Madrid.

SEÑORA DE ALCALDE, dentista. Peligros, 20.

DOLOR DE CABEZA

neurálgico y jaquecas desahorcan en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 pta. Arenal, 15, farm.º

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.--BILBAO

SOCIEDAD ANÓNIMA

Capital social, 32.750.000 pesetas

Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

- Lingote al coque de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos. Viguería para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latería para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores.

Dirigir toda la correspondencia á ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilbao)

TOS

Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las Pastillas del Dr. Andren. Sus efectos son tan rápidos y seguros que casi siempre desaparece la Tos por completo al concluir la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación, usen los cigarrillos balsámicos y los papeles azoados del Dr. Andren, que lo calman al acto y permiten descansar durante la noche.

Formación y extracto de Honorarios, 25 pta. El día 1.º se pone de venta la obra de publicada por la Academia-Sidro (Reina, 23).

GOBERNACION EXPEDIENTES CONTESTACIONES

LA EXCMA. SEÑORA

Doña María Josefa Gayoso de los Cobos y Sevilla

CONDESA DE AMARANTE

HA FALLECIDO EL DIA 28 DE DICIEMBRE DE 1908

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P.

Su director espiritual; sus hermanas las Excmas. Sras. Marquesa de Camarasa y Duquesa de Plasencia; hermanos políticos, sobrinos y demás parientes

Suplican á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan á la conducción del cadáver, que se verificará el miércoles 30 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, Alcalá Galiano, 8, al cementerio de la Sacramental de San Isidro, por cuyo favor quedarán agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. Se suplica el coche. No se reparten esquelas. En la capilla ardiente se dirán misas por el eterno descanso del alma de la finada.

NEW FUNERAL.--ALCALA, NUM. 60

Fumistas

2.000 tubos y codos para estufas, á 60 céntimos. Fuera del Sol, 15, pisos principales.

VENTA DE FARMACIA

en Madrid, calle de primer orden y buen despacho. Informes: Martín y Durán, Capellanes, 10. No admiten cartas.

Se alq. eleg. habit. con ó sin Sra. Lafite, Madrazo, 34.

Pérdida perrita color café, mancha blanca, atiendo por Linda. Gratificarán Trav. del Conservatorio, n.º 10, pl.

PIANOS AGNACIÓN, 2 pta. por constr. italiano Desengaño, 22, Cordereria.

ALQUILO MOTORES Relators, 7.

Se alquila piso bajo amueblado. Pavia, 4.

LA NIÑA

MARIA DE LA GLORIA BAAMONDE Y GUITIAN

ha subido al Cielo el día 29 de diciembre de 1908

A LAS ONCE DE LA MAÑANA A LA EDAD DE DOS AÑOS Y MEDIO

Sus afligidos padres, D. Roberto y doña María de las Mercedes; sus abuelos, los Excelentísimos Sres. D. Manuel Baamonde, doña Emilia Robles y doña Mercedes Arias, viuda de Guitián; tíos, primos y demás parientes,

PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 30, á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Zurbarán, 11, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despide en la plaza de Manuel Becerra. Se suplica el coche. No se reparten esquelas ni se admiten coronas.

LA SOLEDAD, Desengaño, 10.

LAMELINA

UNICO REMEDIO ESTOMAGO É INTESTINOS MARTIN Y DURAN, MADRID

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO

Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid. Fábricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.

GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905 (LA MÁS ALTA RECOMPENSA)

PRODUCTOS QUÍMICOS

- Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario. Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico. Sales de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico. Sulfato de amoníaco.

AEONOS para todos los cultivos y adecuados á todos los terrenos. LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos. SERVICIO AGRONÓMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.

AVISO IMPORTANTE Pedir á la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.

DIRIGIRSE á la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID

Dirección postal: Apartado núm. 340. Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.